MEB'iN YENI TURKIYE YUZYILI

100 MAARIF MODELI
OZETIN YAZILI

OZETI SENARYOLARI
o AKILLI
ETKINLIKLER TAHTA

SUREC
ODAKL\

3. Tema: Geometrik Nicelikler

Matematik
Defteri

ve Sinirsiz

Deneme
Sinavlari




5. SINIF

3. TEMA: GEOMETRIiK NiCELIKLER

]
MA I E MA I I K D DIKDORTGENDE KENAR UZUNLUKLARI -

- o CEVRE iLiSKiSi .............................. 9
Fasikul - 2

Bu fasikiiliin basim, yayim ve satis haklari Editér Yayi- D DIKDORTGENDE GCEVRE - ALAN ILISKISI ....... 24
nevine aittir. Anilan kurulusun izni alinmadan; fasikilin

D DIKDORTGENDEALAN ........ ..., 15

timiinden veya bolimlerinden, yonergelerinden, 6lgme b DIKDORTGENDE ALAN PROBLEMLERI......... 27
araclarindan, etkinliklerinden ve fasikuldeki modellemeler-
. . - D YAZILI SENARYOSU-1... ... ..o 30
den esinlenmek, bunlari taklit etmek veya benzerini yapmak
tur. A lektronik yollarla, fotokopi yoluyl
sugtur. Ayni zamanda elektronik yollaria, fotokopi yoluyla, D YAZILISENARYOSU -2. ... ..o, 32

manyetik kayit ya da baska yontemlerle ¢ogaltilamaz, basi-
lamaz veya dagitilamaz.

Editor

Turgut MESE 4. TEMA: SAYILAR VE NiCELIKLER(2)

(KESIiRLER)
Yazar
Komisyon D KESIRLER VE FARKLI GOSTERIMLERI . ........ 42
ISBN D) KESIRLERI KARSILASTIRMA . ................. 58

978-605-280-644-9 ) KESIRLERIN GOSTERIMI VE

Sertifika No KARSILASTIRILMASI . .. ... .. 72
40447 D YAZILISENARYOSU -1. ... ... i 77

Baski ve Cilt
D YAZILISENARYOSU-2. ... ... . i 79

Ozgiir WEB Matbaacilik

ANKARA

iLETiSIM
ivedik Organize Sanayi Matbaacilar Sitesi
1518 Sok. Mat-Sit is Merkezi No:2/20
Yenimahalle / ANKARA
Tel: 0 312 384 20 33 - 0 505 925 57 81
Fax: 0312 342 23 58

www.editoryayinevi.com



3. TEMA: GEOMETRIK NICELIKLER HIZLI BAKIS

S ——— CEOMETRIK NICELIKLER =~ |

Dortgen: Dort kenari ve dort kogesi olan kapall geometrik sekillere dortgen denir.

Dikdértgen: I¢ agilarinin her biri 90° olan ve karsilikli kenar uzunluklari birbirine esit olan dértgene denir.

A Dikdortgenin ozellikleri: Dikdortgenin ozellikleri:
* BUton i¢ agilari birbirine esit ve 90°dir. % 2 tane kogegeni vardr.

* 2 vzun ve 2 kisa kenari vardir. * I¢ agilarinin toplami 360°dir.

Ornek: Asagida verilen gekillerden dikdértgeni olanlarin isimlerini yazalim.

D K S N E H H L S N
R N
K L
K N A D
D A
R T
B C
C F
R K
paRERREFS D :

Dikdortgen olan sekiller: DRNK, KLMN, ABCD, EFGH, CDEF, SRTN

OGRENME ETKINLIGIM - 1

Ornek Soru: Asagida verilen dortgenlerden dikdértgen olanlarin isimlerini yaziniz.

E N Y I N E
S N H L
F S K L
K E A D
D A
B C A R
C F

R K A K
e
B N D E

EFSN, KARE, ABCD, YAKI, CDEF, NARE

Dikdortgenler:

5. Sinif Matematik 3



HIZLI BAKIS

3. TEMA: GEOMETRIK NICELIKLER

Dikddrtgende Gevre Uzunlugu

* Dikdértgenin cevre uzunlugu hesaplanirken tim kenar uzunluklari toplanir.

* Dikdértgenin cevre uzunlugu kisa yoldan bulunurken; kisa kenar ile uzun kenar toplanir ve bulunan sonu¢ 2 ile ¢arpilir.

Ornek: Asagida verilen dikdértgenlerin gevre uzunluklarini 2 yontemle hesaplayalim.

A 10 birim D
4 birim
B C
v

Cozum: ABCD dikdortgeninde |AB| = |DC| = 4
birim ve |AD| = |BC| = 10 birimdir.

C(ABCD) = 4 + 10 + 4 + 10 = 28 birim veya
C(ABCD) =2 x (4 +10) = 2 x 14 = 28 birim

D 12 cm G
5c¢m
E F {

Cozim: DEFG dikdortgeninde |DE| = |GF| = 5 cm
ve |DG| = |EF| = 12 cm'dir.

C(DEFG) = 5+ 12 + 5 + 12 = 34 cm veya
CDEFG) =2 x(5+12)=2x17 =34 cm

K 15 birim N
8 birim
{ L M

Cozim: KLMN dikdértgeninde [KL| = [NM| = 8
birim ve [KN| = [LM| =15 birimdir.

C(KLMN) = 8 + 15 + 8 + 15 = 46 birim veya
C(KLMN) = 2 x (8 + 15) = 2 x 23 = 46 birim

N cm

4 cm

TRKN dikdortgeninde [TR| = |[KN| = 4 cm
ve [TN| = [RK] =11 cm'dir.
C(TRKN) =4 + 11+ 4 + 11 = 30 cm veya
CTRKN) =2x@ +1M=2x15=30cm

OGRENME ETKINLIGIM - 2

Ornek Soru: Asagida verilen noktali yerleri doldurarak dikdortgenlerin cevre uzunluklarini 2 yontemle hesaplayiniz.

N 15 cm R
4 cm
E S
Coziim: NESR dikdértgeninde [NE| = [RS| = 4. cm ve
INR| = |ES| = .15 ... cm “dir
C(NESR) = ... 4+15+4+15=38cm veya
C(NESR) — 2% (4 +15)=2x19 = 38 cm’dir.

4q 5. Sinif Matematik

S 16 birim N
5 birim
L M
Cozom: SLMN - dikdértgeninde |SL| = [MN| = 5. cm ve
- ISN = LM = LA birimdir.
. C(SLMN) = 5416 + 5 + 16 = 42 birim veya
G(SLMN) = 2 x (5 + 16) = 2 x 21 = 42 birimdir.




O

3. TEMA: GEOMETRIK NICELIKLER HIZLI BAKIS

=l

Ornek: Asagida verilen dikdortgenlerin kisa ve uzun kenarlarini dikkate alarak cevre uzunluklarini hesaplayalim.

N D A D R N [1 birim
K| |R
B C
E F
D N
K T
E L L N
N| |L
E S
Gozim:
1. NKRD dikdértgeninde |NK| = |DR| = 1 br ve [ND| = |KR| = 12 br'dir.
CINKRD) =14 12 + 1412 =26 br veya GINKRD) =2 x (1 +12) =2 x 13 = 26 br
2. ABCD dikdortgeninde |[AB| = |DC| = 2 br ve |AD| = |BC| = 6 br'dir.
C(ABCD) =2 + 6 + 2 + 6 =16 br veya C(ABCD) =2 x (2 + 6) =2 x8 =16 br
3. REFN dikdortgeninde |RE| = |NF| = 3 br ve [RN| = |EF| = 4 br'dir.
CREFN) =3 +4+3+4=14brveya GREFN) =2 x 3 +4) =2x7=14br
4. DELN dikdortgeninde |DE| = |NL| = 4 br ve |DN| = |EL| = 8 br'dir.
COELN) =4 +8+4+8=24brveya COELN) =2x(4 + 8 =2x12 =24 br
5. KLNT dikdértgeninde [KL| = [NT| = 2 br ve [KT| = |[LN| = 16 br'dir.
CKKINT) =2+ 16 + 2 + 16 = 36 br veya C(KLNT) =2 x (2 +16) =2 x 18 = 36 br
6. NESL dikdértgeninde |NE| = |LS| = 1 br ve |NL| = |ES| = 32 br'dir.
CINESD) =1+ 32 + 1+ 32 = 66 br veya GINESL) = 2 x (1 + 32) = 2 x 33 = 66 br
OGRENME ETKINLIGiM - 3
Ornek Soru: Asagida verilen tabloda noktali yerleri doldurunuz.
A D E S K N
R N
B C
L M
Y| |R
E S
Cozim: G(ABCD) = 2x(8+9)=2x12=24br CERNS) = 2x[2+13) =215 =30 br
C(KLMN) = 2 (4+10)=2x14 =28 br C(YESR) = 2 (1+32)=2x33 =66 br

5. Sinif Matematik 5



HIZLI BAKIS

3. TEMA: GEOMETRIK NICELIKLER

Cevre Uzunlugu Ayni Olan Dikdértgenler

* Kenar uzunluklari dogal sayi olan ve ayni ¢evre uzunluguna sahip dikdértgenler olabilir.

% Kenar uzunluklari dogal sayr olan ve ayni ¢evre uzunluguna sahip dikdértgenlerin kisa ve uzun kenar toplamlarina

bakilir.

Ornek: Asagida verilen dikdortgenlerin kisa ve uzun kenarlarini dikkate alarak cevre uzunluklarini hesaplayalim.

—

C(ABCD) =2x (3 +7) =2x10 =20 br
CUKIM) =2 x(2 +8 =2x10=20 br
COEFG) =2x 0+ 9 =2x10 =20 br
CCEHIN =2x 6+ 4 =2x10=20 br
L C(ABCD) = C(IKLM) = C(DEFG) = G(GHIJ) = 20 br

A D J M
K L
B C
G J
E F
H I

N R
E S

CTESK)=2x (1 +13) =2 x 14 =28 br
CAABCD)=2x @B+ 1M =2x14 =28 br
CINESR) =2x(2 +12) =2x 14 =28 br
C(TESK) = C(ABCD) = C(NESR) = 28 br

Dikdortgenlerin kenar uzunluklari farkh olsa da
cevre uzunluklari esittir.

OGRENME ETKINLIGIiM - 4

Ornek Soru: Asagida kareli kagitta verilen tabloda noktalr yerleri doldurunuz.

|E

L

F

Céziim:

C(KALE) = 2x(1+25)=2x26=52br

C(SRNL) = 2x(4+22)=2x26=52br

6 5. Sinif Matematik

C(EFPD) = 2x(5+21)=2x26=52br

CIMNTS) = _ 2x (12+14)=2x 26 =52 br




3. TEMA: GEOMETRIK NICELIKLER

HIZLI BAKIS

Dikdortgenin Alani

* Dikdértgende 2 uzun, 2 kisa kenar bulunur.

* Dikdértgenin alani kisa kenar ile uzun kenarin uzunluklarinin ¢carpimina esittir.

Ornek: Asagida kareli kagrtta verilen dikdsrtgenlerin alanlarini hesaplayalim.

—~

A D I 1 birim

ABCD dikdortgeninde;
|AB| = 4 br ve |BC|= 6 br olarak verilmistir.
A(ABRCD) = kisa kenar x uzun kenar

=4x6
2
! = 24 br
[ 1 birim
M F
N E
MNEF dikdortgeninde;

IMN| = 3 br ve |NE| = 5 br olarak verilmistir.
AMNEF) = kisa kenar x uzun kenar

=3x5

=15 br’

I1 birim

v

DEFG dikdortgeninde;
IDE| = 2 br ve |EF| = 6 br olarak verilmistir.
A(DEFG) = kisa kenar x uzun kenar

=2x6

=12 b’

11 birim

KMNL dikdértgeninde;
|[KM| = 2 br ve [KL| = 7 br olarak verilmistir.
A(KMNL) = kisa kenar x uzun kenar

=2x7

=14 br’

OGRENME ETKINLIGIM - 5

Ornek Soru: Asagida kareli kagitta gésterilen dikdartgenlerin alanlarini hesaplayiniz.

F

B C
D
E
Cozim: A(ABCD) = 1x12=12br?  AKKNTS) =
ADEFG) = 5x10=50br*  ARSTU) =

F I
K S R U
S T
N T G H
3x7=21br? A(FGHD) = 2x9 =18 br?
4 x 5=20 br?

5. Sinif Matematik
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HIZLI BAKIS

Ornek: Asagida kenar uzunluklari verilen dikdartgenlerin alanlarini hesaplayalim.

3. TEMA: GEOMETRIK NICELIKLER

10 ¢cm

1T com

A D D G b Aem g
§ £ g
o] o O
B C E - I J
AARCD) = 8 x 10 = 80 cm” ADEFG) = 9 x 11 = 99 ¢cm” AHIIK) = 6 x 4 = 24 cm”
15 cm
T s| R 10 cm L T_6om
§ g §
(@) Vo) o
- S N U v
R S
A(TRSS) = 10 x 15 = 150 cm” ARSND = 5x 10 = 50 ¢m” ATUVY) = 3 x 6 = 18 cm”
10 cm
B E K 11 cm N Kbem
e g £
™ R T p S
C D

ABCDE) = 7 x 10 = 70 cm”

AKRTN) = 5 x 11 = 55 cm”

AKPSN) = 5 x 6 = 30 cm”

OGRENME ETKINLIGIM - 6

Ornek Soru: Asagida kenar uzunluklari verilmig olan dikdértgenlerin alanlarini hesaplayiniz.

A 15 cm D D 1 cm G I 13 cm ¢
3 g 5
B C E Fl J
A(ABCD) = __5x15=75cm’ ADEFG) = 7xM=77cm?® AQIJK) = 4x13=52cm?
: g 5
4 (@)
Ne] O =
R S S N I J
A(TRSS) = 5x6=30cm’ . ARSNL) = 6x8=48cm’ . AHIIK) = 10x12=120 cm?
Y 13 cm B c 12 ¢cm = G 3 cm T
§ 3 §
o) S oy
Z A D E H I
A(YZAR) = 5x13=65cm’ A(CDEF) = ___6x12=72cm” AGHIT) = 9x3=27cm’

8 5. Sinif Matematik



3. TEMA: GEOMETRIK NICELIKLER

Dikddrtgende Kenar Uzunluklart - Cevre iligkisi

ETKINLIK DEFTERI

Etkintik Asagida birim kareli kagitta verilen dikdortgenlerin istenen bilgilerini yazarak ¢gevre uzunluklarini bulunuz.

A D M L S A
C U
R K
B C
E H | K L 9
i J
e) S
T K
P R
F G
T Y K i
M T
| |
N B
U \v
K N g R
| |
F R A N
A L
|AB| = 5br |EF| = 13 br [MN| = 1br IKN| = 7 br
IBC| = 11 br IFG| = 5 br NB| = 6 br IKF| = 2 br
C(ABCD) =2x(5+11=32br | C(EFGH) = .2x(13+5)=36br| C(MNBT)=_2x(6+1=14br| C(KFRN)= 2x(7+2)=18br
IMR| = 4br | = 2br ILT| = 6.br |OP| = 4 br
IRK| = 11.br liJ) = 19.br. ITK| = 9.br IPR| = 14.br

C(MRKL) = 2.x.(4.+11) =30 br

C(IUK) = _2x(2+.19) =42 br

C(LTKO) = . 2 x(6.4.9).=30 br

C(OPRS) = 2.x.(4.+.14) =.36.br

ITU| = 5br

|UV| = 16 br

C(TUVY) = 2x(5+42) =36 br

IKA| = 10 br

|AL| = 5br

ISA| = 1br

|AN| = 15 br

ISC| = 3br

|ICU| = 4 br

5. Sinif Matematik 9




ETKINLiK DEFTERI 3. TEMA: GEOMETRIK NICELIKLER

Dikddrtgende Kenar Uzunluklart - Cevre iligkisi

Etkintic  Asagida kisa ve uzun kenar bilgileri verilen dikdortgenlerin ¢evre uzunluklarini bulunuz.

14 cm 24 cm 28 cm 36 cm
Kisa kenari 2 cm ve Kisa kenar1 5 cm ve Kisa kenari 3 cm ve Kisa kenari 6 cm ve
uzun kenari 5 cm uzun kenari 7 cm uzun kenari 11 cm uzun kenari 12 cm
__________ 40em . LBzem 2Bem o Aem
Kisa kenari 8 cm Kisa kenar1 7 cm Kisa kenar1 6 cm Kisa kenari 10 cm
ve uzun kenari kisa ve uzun kenari kisa ve uzun kenari kisa ve uzun kenari kisa
kenarindan 4 cm kenarindan 2 cm kenarindan 1 cm kenarindan 2 cm
uzun uzun uzun uzun
.......... 22cm ... 8oem 44 cm 50 cm
Uzun kenari 8 cm Uzun kenari 20 cm Uzun kenari 15 cm Uzun kenari 14 cm
ve kisa kenari uzun ve kisa kenari uzun ve kisa kenari uzun ve kisa kenari uzun
kenarindan 5 cm kenarindan 10 cm kenarindan 8 cm kenarindan 3 cm
kisa kisa kisa kisa
18 cm 96 cm 48 cm 40 cm
Kisa kenari 3 cm Kisa kenari 3 cm Kisa kenari 6 cm Kisa kenari 4 cm
ve uzun kenari kisa ve uzun kenari kisa ve uzun kenari kisa ve uzun kenari kisa
kenarinin 2 kati kenarinin 15 kati kenarinin 3 kati kenarinin 4 kati

Kendinizi aldiginiz yildiz sayisi ile degerlendiriniz.

1-10 dogru: ** 11 -15dogru: 7.0 5.0 16 dogru: ***

Aldigim yildiz sayisi e

7 : Tekrar gézmelisin! Yoy : |

- : Stipersin ¥

10 5. Sinif Matematik



3. TEMA: GEOMETRIK NICELIKLER

Dikddrtgende Kenar Uzunluklart - Cevre iligkisi

ETKINLIK DEFTERI

L - - . - .. -
Etkintic Asagida verilen tariflere gore dikdortgenleri ¢iziniz ve gevre uzunluklarini bulunuz.

[ ) 1
S T LTI Y
et .C : : : Yukari : : : : : : : : : Yukari
S sag R sa
De = Asagi T T T c*® ° ° Asagi
A noktasinin 3 birim yukarisina B noktasi A noktasinin 5 birim asagisina B noktasi
B noktasinin 6 birim sagina C noktasi B noktasinin 7 birim sagina C noktasi
C noktasinin 3 birim asagisina D noktasi C noktasinin 5 birim yukarisina D noktasi
ABCD noktalarini birlestir. ABCD noktalarini birlestir.
C(ABCD) = .......... 18.birim........ C(ABCD) = ........... 24 birim........
C . . . . .}1 blrlm . . A . . L[] . .D . .}1 birim
. . Ll . . . . . . YUkarI L] L] L] . L] L] . YUKarI
L] L] L] L] L] L] L] L . SO' Sag . . . . . . . SO' Sag
. . . . . . . . . A§agl L] L] Ll . L] L] . A§agl
De o o o o * 5B Ce o
A noktasinin 7 birim yukarisina B noktasi A noktasinin 6 birim asagisina B noktasi
B noktasinin 5 birim sagina C noktasi B noktasinin 4 birim sagina C noktasi
C noktasinin 7 birim asagisina D noktasi C noktasinin 6 birim yukarisina D noktasi
ABCD noktalarini birlestir. ABCD noktalarini birlestir.
C(ABCD) = .......... 24 birim . C(ABCD) = ........... 20 birim
L] o o o . . L] o . .}1 blrlm . . . . . . . . 0}1 blrlm
. .B C . B.
Yukari Yukari
. . . . . . . . Sol Sag . . . . . . . » . SOI Sag
.« . e e e e . Agad A Agag:
. A 5
A noktasinin 5 birim yukarisina B noktasi A noktasinin 4 birim yukarisina B noktasi
B noktasinin 6 birim sagiina C noktasi B noktasinin 8 birim soluna C noktasi
C noktasinin 5 birim asagisina D noktasi C noktasinin 4 birim asagisina D noktasi
ABCD noktalarini birlestir. ABCD noktalarini birlestir.
C(ABCD) = .......... 22.birim........ ! C(ABCD) = ........... 24.birim._.....

5. Sinif Matematik 1n



ETKINLiK DEFTERI 3. TEMA: GEOMETRIK NICELIKLER

Dikddrtgende Kenar Uzunluklart - Cevre iligkisi

U = - - = T -
ekintic  Kisa kenar uzunlugu verilen dikdortgenlerle elde edilen sekillerle ilgili istenenleri noktali yerlere yaziniz.

5cm
M 15 5 ¢ 15 5
D N
|AB|= 15cm S KL|=  15cm
15 15 |BC|=.._25cm 15 5 15 [KN|=_ 20cm
C(ABCD) = 80 cm 5 C(KLMN)=_70cm
B C L M
¢ 15 3 5 15 ;
N S N
5 [ER[=  15cm ° S R TS T
5 15 IRF|=....15¢cm 15 5 ISN| = 80cm
C(ERFN)=_60cm C(STRN)=_90cm
5 5
R F T R
5 5 5 5 15 5 5 5 5 5 ;
B e H
IBE|= .. 15¢cm
15 [ES|=  75cm
C(BESH) =180 cm _
E S
5 15 5 15 5 5 5 5 ;
H R
5
|[HF| = 15cm
15 5 [HR|= .. 60cm .
5 C(HFGR) = 150 cm
F G
5 15 5 15 5 5 I
T N
5,
INM|=__ 15cm
15 5 15 ITN|= __ 50cm
5 C(TLMN) = 130 cm _
L M
02 DEGERLENDIRME FORMU Evet \ Hayir

Bu etkinligi zorlanmadan yaptim ve dikdértgenin ¢evre uzunlugunu rahatlikla hesaplayabiliyorum.

Bu etkinligi yaparken gok zorlandim. Sanirim tekrar g6zmemde fayda var.

12 5. Sinif Matematik



3. TEMA: GEOMETRIK NICELIKLER

Dikddrtgende Kenar Uzunluklart - Cevre iligkisi

ETKINLiK DEFTERI

. s - - H
Etkinlik  Agagida gevre uzunluklari verilen dikdortgenlerin istenen kenar uzunluklarini islem yaparak bulunuz.

Dikdortgende Cevreden Kenar Hesaplamalari

C(ABCD) =48 cm
Uzun kenar = 16 cm ise kisa kenar kag cm’dir?

C(NKLF) =32 cm
Uzun kenar = 10 cm ise kisa kenar kag cm’dir?

C(GFRD) =28 cm
Uzun kenar = 11 cm ise kisa kenar ka¢g cm’dir?

G(SDFR) =46 cm
Uzun kenar = 16 cm ise kisa kenar kag cm’dir?

C(EBCD) =48 cm
Uzun kenar = 20 cm ise kisa kenar kag cm’dir?

G(ABCK) =50 cm
Kisa kenar = 10 cm ise uzun kenar kag cm’dir?

GC(ABTD) =44 cm
Kisa kenar = 4 cm ise uzun kenar kag cm’dir?

C(SRCD)=32cm
Kisa kenar = 6 cm ise uzun kenar kag cm'’dir?

C(BTRD) =80 cm
Kisa kenar = 10 cm ise uzun kenar kag cm’dir?

C(DBCS) = 100 cm
Uzun kenar = 40 cm ise kisa kenar kag cm’dir?

C(KBRD) = 24 cm
Uzun kenar = 7 cm ise kisa kenar kag cm’dir?

Coztm: . 16+16=32cm
.............................. 48-32=16Ccm.......................
i 1B =2 =8 CM
Goézim: ... 10+10=20em .
.............................. 82-20=12cem ..
................................ 12+2=6cm ...
Cozim: ... MeM=22cem
............................... 28-22=6cm
................................ 6x2=3cm. ...
Gozum: 16+16=32em .
.............................. 46-32=%14cm L
A 2=Tem
Cozim: ... 20720=40cem
.............................. 48-40=8cm .
8 2=4em
Coztm: 10+10=20cm .

Gozum: 4+4=8cm
............................ 44-8=36cm
............................ 36.22=18Ccm..................oi
cozam: 6+6=12cm
.............................. 32-12=20Cm..........
.............................. 20.=2=10cmM.cei
¢ozum: 10+10=20cm .
... 80-20=60Ccm
.............................. 60.:2=30Ccm...........coeiiii..
¢ozam:  40+40-80cm
............................. 100-80=20cm_ ...
.............................. 20+2=10.Ccm......ocoiiiii
¢ozum: TH7=t4em
.............................. 24-14=10Cm ...
)10 22=50M

5. Sinif Matematik 13



ETKINLiK DEFTERI 3. TEMA: GEOMETRIK NICELIKLER

Dikddrtgende Kenar Uzunluklart - Cevre iligkisi

Etkintik Asagida verilen noktalari birlestiriniz ve olugan dikdortgenlerle ilgili noktal yerleri doldurunuz.

.. .K N
A D ..
R T
B C. . .
. .F s
L M. . .
Kisa kenarlar = [AB], [DC] Kisa kenarlar = [KN], [LM] Kisa kenarlar = [RF], [TS]
Uzun kenarlar = [AD], [BC] Uzun kenarlar = [KL], [NM] Uzun kenarlar = [RT], [FS]
Cevre uzunlugu = 22 br Cevre uzunlugu = 24 br Cevre uzunlugu = 28 br
L E K T
A N
‘s
. £
L P.
‘A s
Kisa kenarlar = [AL], [ES] Kisa kenarlar = [Ks], [TE] Kisa kenarlar = [AL], [NP]
Uzun kenarlar = [LE], [AS] Uzun kenarlar = [KT], [SE] Uzun kenarlar = [AN], [LP]
Cevre uzunlugu = 30 br Cevre uzunlugu = 26 br Cevre uzunlugu = 28 br
. L va
K R o
N R.
B D.
H A E K
Kisa kenarlar = [KH], [RA] Kisa kenarlar = [NB], [RD] Kisa kenarlar = [LE], [VK]
Uzun kenarlar = [KR], [HA] Uzun kenarlar = [NR], [BD] Ui (T B = [LV], [EK]
Cevre uzunlugu = 38 br Cevre uzunlugu = 26 br Cevre uzunlugu = 38 br
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3. TEMA: GEOMETRIK NICELIKLER

Dikdértgende Alan

ETKINLIK DEFTERI

Etkinlik Asagidaki her sonug bir harfe karsilik gelmektedir. Buldugunuz sonugclan harflerle eslestirerek sifreyi bulunuz.

Kisa kenari 4 cm ve uzun
kenari 5 cm olan dikddrtgenin
alani kag cm? dir?

Kisa kenari 5 cm ve uzun
kenari 8 cm olan dikdortgenin
alani kag cm? dir?

Kisa kenari 3 cm ve uzun
kenari 7 cm olan dikdortgenin

alani kag cm? dir?

Kisa kenar1 7 cm ve uzun
kenari 9 cm olan dikdortgenin

alani kag cm? dir?

Kisa kenari 7 cm ve uzun
kenari 10 cm olan dikdértgenin

alani kag cm? dir?

Kisa kenari 6 cm ve uzun
kenari 8 cm olan dikddrtgenin

alani kag cm? dir?

Kisa kenari 4 cm ve uzun
kenari 8 cm olan dikdortgenin

alani kag cm? dir?

Kisa kenari 6 cm ve uzun
kenari 9 cm olan dikdortgenin

alani kag cm? dir?

Kisa kenari 3 cm ve uzun
kenari 4 cm olan dikdortgenin

alani kag cm? dir?

Kisa kenari 10 cm ve uzun
kenari 11 cm olan dikdértgenin
alani kag cm? dir?

Kisa kenari 5 cm ve uzun
kenari 6 cm olan dikdortgenin

alani kag cm? dir?

Kisa kenari 11 cm ve uzun
kenari 12 cm olan dikdortgenin

alani kag cm? dir?

OZ DEGERLENDIRME

Cevabiniz “hayir” ise gllen yuzi “evet” ise Uzgun ylizu isaretleyiniz.

Sifreyi bulmakta zorlandin mi? Q oo O 0
! =

Cevabiniz glilen yiiz ise iyisiniz. Cevabiniz lizgiin yiz ise konuyu biraz tekrar etmelisiniz.
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ETKINLiK DEFTERI 3. TEMA: GEOMETRIK NICELIKLER

Dikddrtgende Alan

Etkintik Asagida kareli kagitta verilen dikdoértgenlerle ilgili istenenleri noktali yerlere yaziniz.

A D R U
S T
B C K N
E H M P
L M
F T N R
N @)
F G A $
| L
T S
| R
J K E
ABCD Dikdortgeninin EFGH Dikdortgeninin IJKL Dikdortgeninin
Kisa kenari= 2 . bri  Kisakenari= S bri  Kisakenari= S br
Uzunkenari= LA bri  Uzunkenari= S e bri Uzunkenari= LA ST br
Alani= o bri  Alam=__ 8 bri  Alam=__ 42 br
MNOP Dikdortgeninin RSTU Dikdortgeninin KLMN Dikdortgeninin
Kisakenari= S br Kisakenari= LN br Kisa kenari= 2 br
Uzun kenar = T br Uzunkenari= 22 br Uzun kenari = 15 br
Alani= 35 br Alani= . 22 br Alani= . 30 br
NESR Dikdortgeninin FAST Dikdortgeninin TIRS Dikdoértgeninin
Kisa kenari= 2 bri  Kisakenari= 3 bri  Kisakenari= T br
Uzunkenari= . 8 bri  Uzunkenari= 10 ... bri  Uzunkenari= 12 br
Alani= . 16 bri |Alani=__ 30, bri|Alani=__ 12 br
KENDIMi DEGERLENDIRiIYORUM EVET HAYIR

1. Yukarida verilen etkinligi rahatlikla yapabildim.
2. Dikdortgenin kisa kenarini 6lgebiliyorum.
3. Dikdortgenin uzun kenarini 6lgebiliyorum.

4 .Dikdortgenin alanini hesaplayabiliyorum.

Birden fazla “HAYIR” yanitiniz varsa konuyu tekrar etmelisiniz.

16 5. Sinif Matematik



3. TEMA: GEOMETRIK NICELIKLER ETKINLiK DEFTERI

Dikdértgende Alan

9 Asagidaki kagitta yatayda ve dikeyde ardisik iki nokta arasindaki uzunluk 1 birimdir. Buna gére boyali alanlar
Etkinlik bulunuz.
Boyalialan:  5x8-1x5=35 Boyalialan:  5x11-3x7=34 Boyalialan: EEE S EF .
s b4 s
Boyalialan:  6x10-2x5=50 Boyali alan: 4x10-(2x2+2x2)=32 ~ Boyalialan: 6x11-(1x9+1x9)=48
b b s
Boyalialan: = 6x11-1x4x5=46 Boyalialan: 6x11-(2x2+2x2)=58  Boyalialan: 6x11-(2x5+2x2)=52
b b4 b
Boyalialan: 6x11-4x9+2x5=40  Boyalialan: 6x11-4x5-2x4=38  Boyalialan: 6x11-4x9+2x7=44
b b4 s

5. Sinif Matematik 17



HIZLI BAKIS 3. TEMA: GEOMETRIK NICELIKLER

Dikddrtgende Gevre Uzunlugu ve Alan
Alanlar: Ayni1 Olan Dikdortgenler

* Bir dikdortgenin alani kisa kenar ile uzun kenar uzunluklarinin carpimi ile hesaplanir.
* Bir dikdortgenin cevre uzunlugu kisa kenar ile uzun kenar uzunlugunun toplaminin 2 kati ile hesaplanir.

* Kenar uzunluklari dogal sayi olan bir dikdértgende alan degeri verilmis ise kisa ve uzun kenarlara sirasiyla dogal say:

degerleri verilir.

X Verilen degerlere gore dikdértgenin olabilecegi cevre uzunluklari hesaplanir.

Ornek: Kenar uzunluklar dogal sayr ve alani 12 birimkare i 15T e dgentey 6l i ey 1 i e

olan bir dikdértgenin cevre uzunlugunun alabilecegi deger- uzunlugunun carpimi ile bulunur. Simdi kisa ve uzun

leri bulalim. kenar degerlerini bulalim.

1. Kisa kenar = 1 birim ise uzun kenar = 12 + 1= 12 birimdir.
Cevre = 2 x (1+12)
= 2 x 13 = 26 birim bulunur.

Bunu birimkarelerle gosterelim.

1 —> Cevre = 1+12+1+12 = 26 birim

12
2. Kisa kenar = 2 birim ise uzun kenar = 12 + 2 = 6 birimdir.

Cevre = 2 x (2 + 6]

=2 x 8 =16 birim bulunur.

Bunu birimkarelerle gosterelim.

2 —>  Cevre =2+ 6+ 2+ 6 =16 birim

6
3. Kisa kenar = 3 birim ise uzun kenar = 12 = 3 = 4 birimdir.
Cevre = 2 x (3 + 4)
= 2 x 7 =14 birim bulunur.

Bunu birimkarelerle gosterelim.

3 —> Cevre =3+ 4 + 3 + 4 =14 birim

S —;

4

NOT: Kenar uzunluklari dogal sayi olan bir dikdértgenin kenar uzunluklari birbirine yaklastik¢a cevre uzunlugu azalir.
Kenar uzunluklart birbirinden uzaklastik¢a cevre uzunlugu artar.
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3. TEMA: GEOMETRIK NICELIKLER HIZLI BAKIS

Ornek: Asagida verilen birim karelerin tamami kullanilarak elde edilebilecek dikdortgenlerin cevre uzunluklarini bulalim. Bul-
dugumuz sonuglarin kisa ve uzun kenarlarini yorumlayalim.

Yukarida verilen birimkareler toplam 10 tanedir. Yani elde edecegimiz dikdortgenin alani 10 birimkaredir.
Dikdértgende alan kisa kenar ile uzun kenarin carpimina esittir. Bu durumda kisa ve uzun kenar degerlerini bulahm.

1. Kisa kenar =1 birim ise uzun kenar = 10 + 1= 10 birimdir.

1 birim | Gevre = 2 X [1+10) = 2 x 11 = 22 birim
10
2. Kisa kenar = 2 birim ise uzun kenar = 10 = 2 = 5 birimdir.
2bir‘iml Cevre =2 x (2 + 5] =2 x 7 =14 birim
5

Kenar uzunluklari 1- 10 iken cevre uzunlugu 22 birim, kenar uzunluklar 2 - 5 iken ¢evre uzunlugu 14 birim olarak bulun-
duguna gore kenar uzunluklari birbirinden uzaklastik¢a cevre uzunlugu artar.

OGRENME ETKINLIGIiM - 7
Ornek Soru: Kenar uzunluklari dogal sayt ve alani 18 birimkare olan dikdartgenin cevre uzunlugunun alabilecedi
degerleri hesaplayiniz.

Cozom: Alan kisa kenar ile uzun kenarin ¢carpimidir.

1. Kisa kenar = 1 birim ise; uzun kenar =18 + 1= 18
Cevre=2x01+ 18 ] )=2xX 19 = 38 birim.
1 birim {
18 birim
2. Kisa kenar = 2 birim ise; uzun kenar =18 + 2 = 9
Cevre=2x(2+ D e, )=2x " = 22 birim.
.
2 birim
1
9 birim
3. Kisa kenar = 3 birim ise; uzun kenar =18 + 3 = 6
Cevre =2 x(3+ 6 ) =2X 9 = '8 birim.

3 birim ‘
|

6 birim
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HIZLI BAKIS

Cevre Uzunluklar: Ayni Olan Dikdértgenler

* Bir dikdértgenin cevre uzunlugu kisa kenar ile uzun kenar uzunlugunun toplaminin 2 katidir.

* Bir dikdértgenin alani kisa kenari ile uzun kenarinin carpimina esittir.

* Cevre uzunlugu verilen bir dikdortgen farkh alanlara sahip olabilir.

3. TEMA: GEOMETRIK NICELIKLER

* Kenar uzunluklari dogal sayi olan bir dikdértgende kisa kenar ile uzun kenarin toplaminin degerlerine bakilir.

* Kisa kenar ve uzun kenarin alabilecegi dogal sayi degerlerine gore dikdortgenin alani hesaplanir.

* Gevre uzunlugu verilen bir dikdortgende kisa ve uzun kenarlarin toplami bulunur ve her birine sirasiyla dogal say:

degeri verilir.

* Bulunan kisa ve uzun kenarlarin carpimi ile dikdértgenin alani bulunur.

NOT: Kare 6zel bir dikdortgendir.

Ornek: Kenar uzunluklari dogal sayr ve gevre uzunlugu 8

birim olan bir dikdértgenin alani kag birimkare olabilir?

Coziim: Gevre uzunlugu 8 birim ise kisa ve uzun kenarla-

rin toplami 8 + 2 = 4 olmalidir. Bu durumda kisa kenar
1 birim ve uzun kenar 3 birim olabilir. Alan 3 x 1 = 3

birim kare olarak bulunabilir.

Ornek: Kenar uzunluklari dogal sayi ve cevre uzunlugu 12

birim olan bir dikdértgenin alaninin alabilecegi degerleri

bulalim.

Coziim: Cevre uzunlugu 12 birim ise kisa ve uzun kenar-
larin toplami 12 + 2 = 6 olmalidir. Boylece kisa ve uzun
kenarlara dogal sayi degerlerini verelim.

1. Kisa kenar = 1 birim ise uzun
kenar = 6 - 1 =15 birimdir.

Béylece alani = 1x5 =5
birimkare olabilir.

2. Kisa kenar = 2 birim ise uzun
kenar = 6 - 2 = 4 birimdir.

Béylece alani = 2 x4 = 8
birimkare olabilir.

3. Kisa kenar = 3 birim ise uzun
kenar = 6 - 3 = 3 birimdir.

Béylece alani =3 x3 =9
birimkare olabilir.

Cevre = 2 x (1+ 5) =12 birim

Alan = 1x 5 = 5 birimkare
9

Cevre = 2 x (2 + 4) =12 birim

Alan = 4 x 2 = 8 birimkare
?

Cevre = 2 x (3 + 3) =12 birim

Alan = 3 x 3 = 9 birimkare
?

NOT: Cevre uzunlugu verilen bir dikdértgende kenar uzunluklari birbirine yaklastikca alan bayar.

20 5. Sinif Matematik



3. TEMA: GEOMETRIK NICELIKLER

Ornek: Kenar uzunluklari dogal sayi olan bir dikdértgenin
cevre uzunlugu 10 cm'dir. Buna gore bu dikdsrtgenin ala-

bilecegi alan degerlerini bulalim.

1. Kisa kenar =1 cm ise uzun kenar = 5 -1 =4 ¢m olur.
Bu durumda alani=1x4 =4 cm2 olur.
2. Kisa kenar = 2 cm ise uzun kenar = 5-2 = 3 cm olur.

Bu durumda alani=2x3 =6 cm2 olur.

* Kenar uzunluklari T¢cm - 4 ¢m veya 2 cm - 3 cm olabilir.

HIZLI BAKIS

Cozim:  Cevre wuzunlugu 10 cm ise bu dik-
dortgenin  kisa ve uzun kenarlarinin  toplami
10 + 2 = 5 cm'dir. Béylece dikdortgenin kisa ve uzun
kenarlarinin degerlerini bulalim.

* 2 cm - 3 cm birbirine daha yakin oldugu icin olusabilecek dikdértgenin alani daha biiyik olur.

OGRENME ETKINLIGIiM - 8

Ornek Soru: Kenar uzunluklari dogal say ve gevre uzunlugu 14 birim olan bir dikdértgenin alaninin alabilecedi

dederleri noktali yerleri doldurarak bulunuz. Bu alanlarin degerlerini birim karelerle gésteriniz.

Cozom: Bu dikdortgenin kisa ve uzun kenarlarinin toplami =14 +2 =7 olarak bulunur.
1. Kisa kenar = 1 birim ise; uzun kenar = 7-1=86 . —> Alan = 1x6=6
2. Kisa kenar = 2 birim ise; uzun kenar = 7-2=5 —> Alan = 2x5=10
3. lisa kenar = 3 birim ise; uzun kenar = 13-4 — Alan = 8x4-=12
1. Birim karelerle alanin gosterimi — 1 birim { (En kiciik alan)
6 birim
2. Birim karelerle alanin gésterimi — 2 birim{
5 birim
3. Birim karelerle alanin gosterimi — 4 p.. (En buyik alan)
4 birim

Olusan en biyik alanh dikdortgenin kisa kenari

birim ve uzun kenari

birimdir. Olusan en kiguk alanh dikdértgenin kisa kenari

..................... birim ve uzun kenari 6 birimdir.
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HIZLI BAKIS

1. Problemi Anlayalim

)

Verilen ve istenen
bilgileri anlayp,

kavrama.

DIKDORTGENDE ALAN PROBLEMLERI

* Dikdértgende alan problemleri ¢ézerken asagidaki adimlari takip edebiliriz.

2. Plan Yapalim
)

Coziimde uygulanacak

islemleri sebepleri ile
belirleme.

3. Plani Uygulayalim

Cozum icin karar
verilen yontemleri
uygulama.

3. TEMA: GEOMETRIK NICELIKLER

4. Kontrol Edelim
)

Sonucun dogrulugunu
farkh yontemlerle
kontrol etme

* Problem cézerken her zaman bu adimlarin takip edilmesi zorunlulugu yoktur. Bu adimlar problemin ¢ézimiinde bizlere

kolaylik saglamasi icin verilmistir.

Ornek: Dikdortgen bicimindeki bir bahcenin kisa kenari 50 metre ve uzun kenari 60 metredir. Bu bahgenin her bir 4

metrekaresine bir ¢cam fidani dikilecektir. Buna gore bu bahcenin alaninin tamamina ka¢ fidan dikilir?

1. Problemi Anlayalim

)

Bahcenin kisa kenari

= 50 metre

Bahcenin uzun kenari

= 60 metre

Her bir 4 metrekareye

1 fidan dikilecektir.

2. Plan Yapalim
)

Bahcenin alanini

hesaplayalim.

Buldugumuz sonucu

4'e bélelim.

Béylece fidan sayisini

bulmus oluruz.

3. Plani Uygulayalim

)
50 x 60 = 3000
(Dikdortgenin alani)

3000 + 4 = 750
v v

Bah- Fidan
cenin sayisi
alani

4. Kontrol Edelim
)

7500 x 4 = 30 00
v v

Dikilen Bahce-

fidan nin alani

sayisi

3000 = 50 = 6;0
Bahcenin

uzun kenari

Ornek: Omer’ in, kisa kenari 20 cm ve uzun kenari 25 cm olan dikdsrtgen bigiminde bir metal levhasi vardir. Omer bu
levhanin 1 cm?sini boyamak igin 2 gram boya kullaniyor. Buna gére Omer levhanin tamamini boyamak igin kag gram boya

kullanir?

Coziim: Alan = 20 x 25 = 500 ¢cm?
500 x 2 =1000 gram boya kullanir.

OGRENME ETKINLIGIM - 9
Ornek Soru: Ahmet kisa kenari 25 birim ve uzun kenari 30 birim olan bir bahgenin her bir 5 mZsine kayisi fidani

dikecektir. Buna gore Ahmet bahcesinin tamamina ka¢ tane kayisi fidani dikmistir?
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3. TEMA: GEOMETRIK NICELIKLER

HIZLI BAKIS

EFEEE

B
ke

Ornek: Ampute, kolu veya bacagi olmayanlar icin kullanilan bir kelimedir. Ampute futbol ilk defa 2. Diinya Savasindan
sonra kolu veya bacagi olmayan gazilerin rehabilite edilmesi icin yapilmaya baslanmis ve ginimize kadar stirmistir.

Ampute Futbol Tirkiye saha olcilerinde sahanin kisa kenari 40 metre uzun kenari ise 60 metredir. Buna gére ampute

futbolcular mag yaparken kac metrekarelik alanda oynamaktadir?

1. Problemi Anlayalim
’

Ampute futbol sahasinin
kisa kenari 40 metre ve
uzun kenari 60 metredir.
Futbol sahalari dikdort-

gen bicimindedir.

2. Plan Yapalim
’

Futbol sahalari
dikdortgen biciminde
oldugundan dolay: ala-
ninin hesaplanmasi igin
kisa ve uzun kenarinin

carpimini bulmalyz.

3. Plani Uygulayalim
’

40 x 60 = 2 400

(Kisa ve uzun
kenar ¢arpimi)

4. Kontrol Edelim
»

2 400 =+ 40 = 60
(60 metre uzun
kenardir.)

2 400 + 60 = 40
(40 metre kisa
kenardir.)

Ornek: Dikdortgen bicimindeki bir kartonun kisa kenari uzun kenarinin yarisina esittir. Bu kartonun cevre uzunlugu

30 ¢m olduguna gore alani kag om? dir?

1. Problemi Anlayalim
’

Kisa kenar uzun kenarin

yarisina esittir. Cevre

uzunlugu 30 cm’dir.

kac metrekaredir?

1. Problemi Anlayalim

PR

Futbol sahasinin uzun

2. Plan Yapalim
’

Kisa ve uzun kenarin
toplamini bulmak icin
307u 2 ye bolmeliyiz.
Uzun kenar kisa kena-
rin 2 kati oldugu icin
buldugumuz sonucu
3'e bolerek kisa kenari
buluruz.

3. Plani Uygulayalim
’
30+2=15

(Kisa ve uzun kenar toplami)

15+3=5
(Kisa kenar)

5x2=10
(Uzun kenar)

Alan 5 x 10 = 50

OGRENME ETKINLIGIiM - 8
Ornek Soru: Bir futbol sahasinin dlgileri 90 metreye 45 metre seklindedir. Bir ilimizde dikkatsizlikler sebebi ile
¢tkan yanginda 800 futbol sahasi kadar bir ormanlik alan yanmistir. Buna gére yanginda yok olan ormanlik alan

2. Plan Yapalim
— 9

Bir futbol sahasinin

3. Plani Uygulayalim
9

90 x 45 = 4050 m?

............. 800.x.4050............

=3 240 000 m?

4. Kontrol Edelim

b 4
50+10=5
(Kisa kenar)
50+5=10

(Uzun kenar)
2x (5+10) =30

(Dikdortgenin cevresi)

4. Kontrol Edelim
9

3240000 + 800 = 4050

.......... 4050.+45=90........

Futbol sahasinin élglist -
v 90-m ve 45 -midir. -
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ETKINLiK DEFTERI

3. TEMA: GEOMETRIK NICELIKLER

. - - N
etkintik  Kenar uzunluklari dogal sayi olan ve alanlari verilen dikdortgenlerin istenen ¢evre uzunluklarini bulunuz.

{ 7 Dikddértgende Cevre - Alan iliskisi

12 birim kare Gevre 1 Gevre 2 Gevre 3
1x12 =12 2x6=12 3x4=12
Alan =12 C,=2x(1+12) C,=2x(2+86) C,=2x(3+4)
=26 =16 =14
. Cevre 1 Cevre 2 Cevre 3
18 birim kare
1x18 =18 2x9=18 3x6=18
Alan =18 C,=2x(1+18) C,=2x(2+9) C;=2x(3+6)
=38 =22 ~18
20 birim kare Gevre 1 Gevre 2 Cevre 3
1% 20 =20 2x10=20 4%x5=20
Alan=20 C,=2x(1+20) C,=2x(2+10) Cy=2x(4+5)
=42 =24 =18
32 birim kare Cevre 1 Cevre 2 Cevre 3
1x32 =32 2x16 =32 4x8=32
Alop =32 C,=2x(1+32) C,=2x(2+16) Cy=2x(4+8)
=66 =36 =24
40 birim kare Cevre 1 Cevre 2 Gevre 3 Cevre 4
1x 40 = 40 2 x 20 = 40 4 %10 =40 5x8 =40
Alar=10 =2 x(1+40) C,=2x(20 +2) Cy=2 x (4 +10) Cy=2x(5+8)
=82 =44 =28 =26
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3. TEMA: GEOMETRIK NICELIKLER

17.

Dikdértgende Cevre - Alan [liskisi

Etkinlik Agagida verilen sorulari cevaplayiniz.

Kenar uzunluklari dogal sayi olan
bir dikdortgenin alani 24 cm? dir.

* Buna gére bu dikdértgenin gevresi

en fazla kag cm olur?

Kenar uzunluklari dogal sayi olan
bir dikdoértgenin alani 50 cm? dir.

* Buna gére bu dikdértgenin gevresi

en az kag cm olur?

Kenar uzunluklari dogal sayi olan
bir dikdoértgenin alani 32 cm? dir.

* Buna gére bu dikdértgenin gevresi

en fazla kag cm olur?

Kenar uzunluklari dogal sayi olan
bir dikdortgenin alani 12 cm? dir.

* Buna gore bu dikdértgenin gevresi

en az kag cm olur?

Kenar uzunluklari dogal sayi olan
bir dikdortgenin alani 36 cm? dir.

* Buna gére bu dikdértgenin gevresi

en fazla kag cm olur?

Kenar uzunluklari dogal sayi olan
bir dikddrtgenin alani 44 cm? dir.

* Buna gére bu dikdértgenin gevresi

en az kag cm olur?

ETKINLIK DEFTERI

Kenar uzunluklari dogal sayi olan
bir dikdortgenin alani 20 cm? dir.

* Buna gore bu dikdértgenin gevresi

en fazla kag cm olur?

Kenar uzunluklari dogal sayi olan
bir dikdortgenin alani 60 cm? dir.

* Buna gére bu dikdértgenin gevresi

en fazla kag cm olur?

Kenar uzunluklari dogal sayi olan
bir dikdoértgenin alani 28 cm? dir.

* Buna gére bu dikdértgenin gevresi

en fazla ka¢ cm olur?
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ETKINLiK DEFTERI 3. TEMA: GEOMETRIK NICELIKLER

Dikdértgende Cevre - Alan [liskisi
72 Asagida gevre uzunluklan verilen dikdortgenlerin kenar uzunluklan birer dogal sayidir. Buna gore noktali

Etkinlil \ . e e et g o
" yerleri uygun ifadelerle doldurunuz. Karenin 6zel bir dikdértgen oldugunu unutmayiniz.
Cevre =26 cm
2
* Kisakenar=_6__ ve Uzunkenar=__.7 . olursa ; Alani en fazla 42¢m” olur.
2
* Kisakenar=_1 . ve Kisakenar=__ 12 olursa; Alanien az . 12.cm” olur.
Cevre =40 cm
* Kisakenar=_.10 . ve Uzunkenar=_10 . olursa ; Alani en fazla 100 cm” olur,
2
X Kisakenar=_ . 1...ve Uzunkenar=_19 . olursa ; Alanien az .19 ¢cm” olur.
Cevre =60 cm
* Kisakenar=._ 15 . ve Uzunkenar=. 15 . olursa ; Alani en fazla 225 cm” olur,
X Kisakenar=__ 1. ve Uzun kenar= .29 . . olursa; Alani en az 29 cm? olur.
Cevre =18 cm
2
Kisa kenar = ... 4. ve Uzunkenar=..5 . . olursa ; Alani en fazla .20 ¢cm” olur.
2
Kisa kenar= . 1 ..ve Uzunkenar=_.8 . olursa ; Alani enaz . .8¢m" olur.
Cevre =54 cm
X Kisakenar=__13 . ve Uzunkenar=_ 14 . .. olursa ; Alani en fazla 182 cm? olur.
X Kisakenar=__ 1...ve Uzunkenar=_.26 . olursa ; Alani en az 26 cm” olur.
Cevre =90 cm
Kisakenar=..22  ve Uzunkenar=_.23 olursa; Alani en fazla 506 cm” olur.
Kisakenar=__ 1 . ve Uzun kenar=__ 44 . olursa ; Alani en az 44 cm” olur.

0Z DEGERLENDIRME

& Bu etkinligi yaparak gevre — alan iliskisini gok iyi 6grendim.

OO

> Bu etkinligi yaparken gok zorlandim. Sanirim konuya tekrar ¢alismalyim.
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3. TEMA: GEOMETRIK NICELIKLER

7 Dikdértgende Alan Problemleri

Etkinlik

Problem 1

Asagida verilen problemleri ¢6ziiniiz.

Hasan kisa kenari 15 cm ve uzun kenari
20 cm olan bir dikdoértgenin yuzindn yarisini
maviye diger yarisini da yesile boyamak isti-
yor. 1 cm?lik alan icin yesil boyadan 3 gram
ve mavi boyadan 2 gram harcaniyor. Buna
gbre Hasan tium boyama islemi igin kag gram
boya kullanmistir?

Problem 2

Sezen kisa kenari 25 cm ve uzun kenari
35 cm olan dikdortgen bigimindeki bir kar-
tondan alani 4 cm? olan 125 tane kare sekli
kesip cikariyor. Buna gore geriye kalan alan
kag cm? dir?

Problem 3

Kisa kenari 90 metre ve uzun kenari
120 metre olan bir futbol sahasinin bozulan
alanlarina ¢im ekilecektir. Bu futbol sahasi-
nin 8 220 metrekarelik alanina ¢im ekildigine
gore bozuk olmayan ¢im alan kag metreka-
redir?

Problem 4

Ufuk kisa kenari uzun kenarinin yarisi olan
dikdortgen bigimindeki bir parkurun etrafinin
2 tam tur kosuyor. Ufuk toplam 1 800 metre
kostuguna gore bu parkurun alani kag met-
rekaredir?

OZ DEGERLENDIRME

ETKINLIK DEFTERI

Cézim

Alan =15 x 20 = 300 cm?

Cozim

Alan = 25 x 35 = 875 cm?

Cozim

Cozim

3 veya daha fazla gilen yuz varsa iyisinnnnn! .o

Yoksa konuya tekrar galismalisin.

o0
—~

O

O

Al > — ~ N/ -~
OO OO0 0O
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ETKINLIK DEFTERI

7 Dikdértgende Alan Problemleri

Etkintik Asagida verilen problemleri ¢oziiniiz.

3. TEMA: GEOMETRIK NICELIKLER

9 e

Soru:

Bilal'in dikddrtgen bigimindeki bahgesinin alani 200
metrekaredir. Bilal'in bahgesinin kisa kenari 10 metre
olduguna gore cevresi ka¢ metredir?

| Cozum:

Uzun kenar = 200 +10 =20 m

Soru: @ ¢
Ali kisa kenari uzun kenarinin yarisi olan dikdértgen
bigimindeki bir parkurun etrafini iki kez tam tur kosarak
tamamhyor.

Ali toplam 240 metre kostuguna gore bu parkurun alani
kag metrekaredir?

.......................... 60+-3-:20{K|sokenur}----------------------------
Alan = 20 x 40 = 800 m?

g e

Soru:

Dikdértgen bigimindeki levhanin kisa kenari 15 ve uzun
kenari 18 metredir. Mustafa bu levhayi mavi boya ile
boyayacaktir.

Bir metrekarelik alan 25 TL' ye boyandigina gére Mustafa
boyama igin kag¢ TL harcamistir?

4, e

Soru:

Sinan’in bahgesinin kisa kenari 30 metre ve gevresinin
uzunlugu 160 metredir. Sinan bahgesinin her 25 metreka-
relik alanina bir cam fidesi dikiyor.

Bir cam fidesinin dikim maliyeti 95 TL olduguna gére Si-
nan bu is igin kag TL 6deme yapmistir?

| Cozum:
....................... 30.+:30=.60,160.:60.=100..........................
100 + 2 = 50 m (Uzun kenar)

1500 + 25 = 60 fide
----------------------- Tutar = 60X 95= 5700 TL s

a, e

Alani 50 metrekare olan bir yolun kisa kenari 2 metreden
biyuk olan bir dikdortgendir. Bu yolun uzun ve kisa kenar
uzunluklari birer tam sayidir. Yolun uzun kenari boyunca
her 2 metre araliklarla birer tane fidan dikilecektir. Fidanlar
yolun basinda ve sonunda da olacaktir.

Buna gore yolun her iki tarafina toplam kag fidan dikilmistir?

Soru:

28 5. Sinif Matematik

l Cozim:

Kasa-kenar =-5-mrolmahidies e

Uzun kenar =50 + 5=10 m

Diger tarafina da dikilebileceginden 6 + 6 =12 olur.




3. TEMA: GEOMETRIK NICELIKLER ETKINLiK DEFTERI

7 Dikdértgende Alan Problemleri

Etkintic Asagida verilen problemleri ister tek basiniza isterseniz akranlarinizla ¢oziiniiz.

| YONERGE

1. Alti tane kagida ikiser tane 1, 2 ve 3 yaziniz. Numaralara gore ikiger tane problem alacaksiniz.
2. Kura gekip gozeceginiz problemleri belirleyiniz.

3. Problem ¢6zimdini bir kagida yaziniz.

4 Coziimleri 25 dakikada tamamlayiniz. Puan tablosunu doldurunuz. Odretmeninize gésteriniz.

1. Problem 1. Problem

Dikdoértgen bicimindeki bir bahgenin ¢evre uzunlugu Dikdoértgen bicimindeki bir levhanin gevre uzunlugu

48 birimdir. Buna goére bu bahgenin alani en az kag 32 birimdir. Buna gore bu levhanin alani en fazla

. birimkare olabilir? . kag birimkare olabilir?

2. Problem 2. Problem

Mehmet amcanin surdugu tarlanin kisa kenari 30 Omer kisa kenari 45 metre olan dikddrtgen bigi-

mindeki bir yurtyls parkurunun etrafini 1 tam tur
. yirtyor. Omer toplam 190 metre yUriidiigiine gore
bu yuriyls parkurunun alani kag metrekaredir?

. metre ve alani 1 200 metrekaredir. Buna gére Meh-
- met amcanin tarlasinin uzun kenari kisa kenarindan
. kag metre uzundur?

3. Problem

inci 1 saatte 3 kilometre yiiriiyor. inci dikdértgen
bicimindeki bir alanin kisa kenarini 2 saatte ve
uzun kenarini 3 saatte yiiriiyor. Buna gore Inci’nin
gevresinde yuriduigu dikdortgenin alani kag kilo-
metrekaredir?

3. Problem

Tarik bayragimizin alanini hesaplamak istiyor. Tarik
bunun i¢in bayragimizin kisa kenarini 120 santimet-
re olarak dlguyor. Bayragimizin uzun kenari kisa :
kenarinin bir buguk kati olduguna gore Tarik bayra-
gimizin alanini kag santimetrekare bulmustur?

54 km? 21600 cm?

AKRAN DECERLENDIRME OLCEGi

Cozemedim. /
Calismaliyim.

Yarisini ¢gozebildim. / C6zUmu dogru yaptim. /

Orta durumdayim. fyiyim.
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SENARYO -1 YAZILI SENARYOSU - 1

1. Asagida kareli kagitta verilen dikdortgenler igin istenen bilgileri yaziniz. (10 puan)

A D | N 1 birim
B C
S F
N M L M
ABCD dikdértgeninin kisa kenar uzunlugu = ... 1birim KLMN dikdértgeninin kisa kenar uzunlugu = .4 birim _
SNMF dikdértgeninin uzun kenar uzunlugu = 4 birim KLMN dikddrtgeninin uzun kenar uzunlugu = 8 birim |

2. Asagida verilen dikdértgen gizimlerini tamamlayiniz. istenen bilgileri noktal yerlere yaziniz. (20 puan)

ST i toim] AT . y
_R T
E T.
Kisa kenarlar= 6 birim Kisa kenarlar= 8 birim
Uzunkenarlar= 9 birim Uzun kenarlar=__ 10 birim
Cevre uzunlugu = 2x (6 +9) =30 birim Gevre uzunlugu = 2 x (3 +10) = 26 birim

3. Asagida noktali kagitta verilen dikdoértgenlerin ¢evre ve alanlarini hesaplayiniz. (20 puan)

Hbirim }2 birim
Cevre= 2x(4+1)=30birim Cevre=  2x(6+22)=56birim
Alan=__ - 4 x 11 =44 birimkare Alan= 6 x 22 =132 birimkare
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YAZILI SENARYOSU -1 SENARYO -1

4. Kisa kenari 28 cm ve uzun kenari 32 cm olan bir dikdoértgenin alani kag cm?dir? (10 puan)
Cevap: Alan = 28 x 32 = 896 cm?

5. Semih dikdortgen bicimindeki bir parkurun etrafini 2 tam tur kosuyor. Bu parkurun kisa kenari 50 metredir.
Semih toplam 520 metre kostuguna gore parkurun alani kag metrekaredir? (10 puan)
Cevap: Gevre = 520 + 2 =260 m, 50 + 50 =100, Uzun kenar = (260 - 100) + 2 =80 m

Alan = 50 x 80 = 4000 m?

6. 5cm 6 cm

2cm

4 cm A

B (7cm

2cm

Yukarida verilen biyuk dikdértgenden A ve B dikdortgenleri gikarilip atiliyor.
Buna gore kalan alan ka¢ santimetrekaredir? (10 puan)
Cevap: Aalani=5x 4 =20 cm?, B alani = 2 x 7 = 14 cm?

Biiyiik alan = 9 x 11 =99 em?, Kalan alan = 99 - (20 + 14) = 65 cm?

50 cm
30 cm

3cm

15 cm

5cm

Yukarida verilen yesil dikdértgen bigimindeki alandan 3 tane kare ve 1 tane dikdortgen kesilip atiliyor.

Buna gore kalan alan kag cm?dir? (10 puan)

Cevap: Blyik alan=15x 50 =750 ecm? Kare alan = 5 x 5 = 25 cm?, Kiigiik dikdértgen alan = 3 x 30 = 90 cm?

8. Kenar uzunluklari dogal sayi olan bir dikdértgenin alani 42 cm?dir.
Buna gore bu dikdértgenin gevresi en az kag cm olur? (10 puan)

Cevap: Alani 42 cm? ise kisa ve uzun kenarin carpimi 42’dir. Cevre uzunlugunun en az olmasi i¢in; kenar uzunkluklar:
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SENARYO - 2

L1

Yukarida birimli kagitta verilen boyali alan kag bi-
rimkaredir? (10 puan)

Cevap: 5x8-1x5=40-5

= 35 birim kare

Ayla kisa kenari uzun kenarinin yarisi olan dikdort-
gen bigimindeki bir parkurun etrafini iki kez kosarak
tamamliyor.

Ayla toplam 120 metre kostuguna gére bu parku-
run alani ka¢g metrekaredir? (10 puan)

Cevap:
Kisa kenar + Uzun kenar =60 +2 =30 m
Kisa kenar 30 + 3 =10 m, Uzun kenar =20 m
Alan =10 x 20 =200 m
4 cm
K 12 N
4 * KL= 12em
& [KNj=__ 16cm
4 G(KLMN) = s6.cm
L M

Yukarida kisa kenari verilen bloklarla olusturul-
mus olan biliyik dikdortgende istenen bilgileri ya-
ziniz. (10 puan)

Kenar uzunluklari dogal sayi olan bir dikdortge-

nin alani 30 cm? dir. Buna gore bu dikdoértgenin

cevresi en az ka¢ cm olur? (10 puan)

YAZILI SENARYOSU -2

A 12 birim D

5 birim

B C

Yukarida kisa ve uzun kenari verilen dikdértgenin
alani kag¢ birimkaredir? (10 puan)

= 60 birimkare

Asagida verilen dikdortgen gizimini yapiniz gev-
resini bulunuz. (20 puan)

. . . . . . . . . . .

}1 birim

A noktasinin 5 birim yukarisina B noktasi
B noktasinin 7 birim sagina C noktasi

C noktasinin 5 birim asagisina D noktasi
D noktasi ile A noktasini birlestir.

7. Kisa kenari 45 metre ve uzun kenari 90 metre olan bir

futbol sahasinin bozulan alanlarina ¢im ekilecektir.

Bu futbol sahasinin 2 950 metrekarelik alanina ¢im
ekildigine gore bozuk olmayan ¢im alan kag met-
rekaredir? (20 puan)

4050 - 2950 = 1100 m?

Kenar uzunluklari dogal sayi olan bir dikdértgenin
alani 30 cm?dir.

Buna gore bu dikdortgenin gevresi en fazla kag

cm olur? (10 puan)
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4. TEMA: SAYILAR VE NICELIKLER(2) (KESIRLER) HIZLI BAKIS

T Kesirleri Farkli Bicimlerde Temsil Etme | ------ooooooooeo oo

\ Kegirler
* Butun bir pasta 3 esit parcaya béliniyor ve 1 parcasi Efe’ye veriliyor. Efe’ ye verilen kisim nasil gosterilir?
| % Butan bir nar 2 esit pargaya béliniyor ve 1 parcasi Ada ‘ya veriliyor. Ada ‘ya verilen kisim nasil gosterilir?

| % Butin bir pizza 7 esit parcaya béliniyor ve 1 parcasi Eda’ya veriliyor. Eda’ ya verilen kisim nasil gosterilir?

% Butun bir ekmek 4 esit parcaya bolinayor ve 1 parcasi Ali ‘ye veriliyor. Ali" ye verilen kisim nasil gosterilir?

’
----

Yukarida sorulan sorularin cevaplari icin kullanilan ifadelere kesir denir. Kesirler pay ve paydadan olusur. Payda biitinin
kac esit parcaya ayrildigini , pay bu esit parcalardan ka¢ tanesinin alindigini gosterir.

Kesir cizdisi PGX —> Kag parcanin alindigini gosterir.
esir cizgisi €—
" Payda — Butinin kag esit parcaya ayrildigini gosterir.

Efe'nin pastas:

Efeye disen parganin

Pasta 3 esit gosterimi 1 Efe'ye disen

par¢aya ayriliyor. parca (1)
. Efe 3 esit parcadan Tini almistir.

Ada’'min nar

Ada’ya diisen parcanin

Nar 2 esit 1 o
arcava gosterimi — . Addyya disen
F.). ) .")' : 2 parca (1)
béluniyor. s

Ada 2 esit pargadan Tini almistir.

Eda'nin pizzas

Eda'ya disen par¢anin

O
(.”r?":&’\ Pizza 7 esit gosterimi | - Edaya disen /'\6
(Q;/’&(O'/; par¢aya ayriliyor. 7 parga (1) Ala'.
X . Eda 7 esit parcadan Vini almistir.

Ali'nin ekmeagi

Ali'ye disen parganin

ﬁ Ekmek 4 esit gosterimi | Aliye disen G
pargaya ayriliyor. 4 parca (1)

Ali 4 esit parcada Tini almistir.
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Bagit Kegir

HIZLI BAKIS

4. TEMA: SAYILAR VE NICELIKLER(2) (KESIRLER)

* Payi paydasindan kiiciik olan kesirlere basit kesir denir. Basit kesirlerin degeri 0'dan biyiik, T'den kuguktir.

Ornek: Es buyiklikte olan pizzalarin kag esit parcaya ayrildigini ve kag pargasinin yendigini kesirlerle gésterelim.

Z ool Z vt Zir Ziret Z et
./w' 20\ ‘/oc, o\ ‘/004.\ D /0", .\
/&\s Q/ \s&/ \Q/Q\ee/
NJY > o I >
8 par¢anin 8 par¢anin 8 parganin 8 par¢anin 8 parganin
2 parcasi yenmis. 3 parcasi yenmis. 1 parcasi yenmis. 6 parcasi yenmis. 5 pargasi yenmis.
Gosterimi: 2 Gosterimi: 3 Gosterimi: 1 Gosterimi: 6 Gosterimi: 2
[ ] 8 [ ] 8 [ ] 8 n 8 [ ] 8

Yukarida gosterilen pizzalardan en ok yenen pizzanin gosterimi '

6

Buradan g kesrinin, ; kesrinden biyik oldugunu sdyleyebiliriz.

en az yenen pizzanin gdsterimi ;’dir.

Ornek: Asagida iki esit pasta alan Mine ile Eren bu pastalari 5 esit pargaya béldirayor. Mine pastanin 1 pargasini, Eren

ise pastanin 4 parcasini yiyor. Buna gore Mine ile Eren’in yedigi pastalarin kesir gésterimlerini yaparak karsilastiralim.

®

 pasta

gosterilir. Eren 4 tane ;

Bu kesirlerin karsilastiriimasi = > c seklindedir.

OGRENME ETKINLIGIM - 1

- Batin l

?Q

4 1

- Sesit l

‘ parca

¢

Mine pastasinin 1 dilimini, Eren ise pastasinin 4 dilimini yemistir. Mine'nin yedigi kisim ; Eren'in yedigi kisim

v

- Mine: — l
5

kadarini yemistir. Yani Eren’in yedigi kisim daha fazladir.

Eren:il
5‘

4 olarak
5

Ornek Soru: Sila, Emine, Arif ve Ege’ye es buyuklukte birer pide veriliyor. Bu dért arkadag pidelerini 6 es parcaya bél-
doroyor. Dort arkadagin yedigi kisimlar agsagida gosterilmigtir. Buna gére noktali yerleri uygun ifadelerle doldurunuz.

Silanin yedigi pide: ;T

En fazla pide yiyen kisi:

Butin pide

—

6 esit parcaya ayrilmis pide

Eminein yedigi pide: %

Ege

Arif'in yedigi pide: —

Egenin yedigi pide: %

Sila

En az pide yiyen kisi:

Sila 1 ~tane % pide yemistir. Emine 2 -tane % pide yemistir.

Arif 3 tane ; pide yemistir. Ege o tane ; pide yemistir.

Kesir gdsterimlerinin siralanmasi: 5 > 3 > 2 > L
6 6 6 6
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4. TEMA: SAYILAR VE NICELIKLER(2) (KESIRLER) HIZLI BAKIS

Birim Kesir
X Payinda 1 olan basit kesirlere birim kesir denir.

Ornek: Asagida es parcalara ayrilmis olan butinlerdeki birim kesirleri gosterelim.

1 1 1 1 1 1 1
4 3 6 2 12 9 5
Gosterilen kesirlerde en kiguk olani ]]2 ve en biyik olani ;’dir.
Ornek: 2 kesrinin icinde kac tane birim kesir oldugunu bulalim.
8
1 birim kesirdir. i'in icinde 5 tane 1 vardir.
8 8 8
5 1
— 2 — _
L3 LIy
Ornek: Z kesrini ve bu kesrin birim kesrini sayi dogrusu tzerinde gosterelim.
NOT: Basit kesirler O ile 1 arasindadir.
< O —t g ] ——t 2 » < O l —t ] ——t 2 >
4 4
Sayr dogrusunda O ile 1 araligi 4 esit parcaya ayrildi 0 ile 1 araligi 4 esit parcaya ayrildi ve 0’dan baslaya-
ve 0'dan baslayarak 3 parcasi alindi. rak bir pargasi alindi.
2 kesrinin birim kesri ;’tf""- 3 kesrinin iginde 3 tane - vardir.

OGRENME ETKINLIGIM -2
Ornek Soru: Asagida es parcalara ayrilmis olan butinlerin birim kesir kadarini boyayiniz ve kesir ile gosteriniz. Nok-
tali yerleri uygun ifadelerle tamamlayniz.

Birim Birim Birim Birim Birim
kesir: kesir: kesir: kesir: kesir:
1 1 1 1 1
4 2 6 8 3

X i kesrinin icinde . S o tane birim kesir vardir. X* 2 kesrinin icinde S tane birim kesir vardir.

* g kesrinin iginde ........... B tane birim kesir vardir. * % kesrinin iginde ......... 2 tane birim kesir vardir.
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HIZLI BAKIS 4. TEMA: SAYILAR VE NICELIKLER(2) (KESIRLER)

Bilegik Kesir
X Payi paydasina esit veya payr paydasindan biiyik olan kesirlere denir.

Ornek: Asagida verilen gdsterimlerin boyali kisimlarinin kesir karsiliklarini yazalim.

* Bitun 4 esit parcaya bélindiugi icin paydada 4 olur.

Boyali parca sayssi _6

* Kesir gosterim -
Bir bitinin bolindigu parca sayisi 4

X Z kesrinde pay 6, payda 4 olup payi paydadan biyiktar.

S
S¥

* Butin 3 esit parcaya bélindugu icin paydada 3 olur.

Boyali parga sayisi _4

* Kesir gosterim -
Bir bitinan bolindigu parca sayisi 3

X 3 kesrinde pay 4, payda 3 olup payi paydadan biyiktir.

Butin 2 esit parcaya bélindugu icin paydada 2 olur.

NN Kesir gosterim - Boyali parca sayssi _7
| | ” | ” | | Bir biitinin bélindigi parca sayist 2
qup Y

]27 kesrinde pay 17, payda 2 olup pay! paydadan buyuktar.

Ornek: 2 bilesik kesrini sayr dogrusu tzerinde gésterelim.

. g kesrinde bir butin 3 esit parcaya ayrilmistir.
0ot 2 83 4 5
3 Bu kesir icin her butiini 3 esit parcaya ayirmamiz gerekir.

Daha sonra 0°dan baslayip 8. parcay: gostermemiz gerekir.

Ornek: ; bilesik kesrini sayr dogrusu izerinde gosterelim.

; kesrinde bir butin 2 esit parcaya ayrilmis ve 9 tane

e Y e e R e e e
¢ O ’ 1 ‘ 2 ‘ 3 ‘ 4 9 5 » | parca alinmistir.
7 Sayi dogrusunda her butini 2 esit parcaya ayiralim.

Daha sonra 0°dan baslayip 9. par¢ay: gostermemiz gerekir.

OGRENME ETKINLIGIM - 3
Ornek Soru: Asagida verilen gorsellerdeki bilegik kesre kargilik gelen kesri yaziniz ve noktali yerleri uygun sekilde
doldurunuz.

Kesir gosterim = BO)’dll. parca sayls| _ 8
Bir btinin bolindig parca sayisi 6
w w Gosterilen kesrin payr ... 8. ve paydasi ... . R seklinde olup pay

paydasindan ... biiyiik............ tur.
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4. TEMA: SAYILAR VE NICELIKLER(2) (KESIRLER) HIZLI BAKIS

Denk Kesir
* Bir kesirde ayni buyiiklugi gosteren kesirlere denir.

* Denk kesirlerin payi ve paydasi ayni sayi ile ¢arpilir veya bolinir.

Ornek: Asagida verilen gérsellerdeki boyali kisimlari inceleyelim ve kesir ile gosterelim.

o1 2 3 4 8
Kesir: ? Kesir: 4 Kesir: 6 Kesir: 3 Kesir: %

Yukarida gosterilen butin parcalarin hepsi ayni boyda ve boyali kisimlarin hepsi birbirine esittir. Boyal kisimlari gésteren
kesirlerin hepsi birbirine denktir.

1 - . 1x2 _ 2 i 1 - . 1x4 4
— kesrinin payi ve paydasi 2 ile carpilirsa = < olur — kesrinin payi ve paydasi 4 ile carpilirsa = 2 olur
) pay: ve pay Carp %7 2 3%2 pay: ve pay carp x4 8
1, . 1x3 _ 3 o1, . 1x8 _ 8
— kesrinin payi ve paydasi 3 ile carpilirsa =2 olur | y — kesrinin payi ve paydasi 8 ile carpilirsa =2 olur.
) pay: ve pay P %3 6 X5 pay: ve pay P %8 16
12348 kesirleri birbirine denktir denir.
Boylece 2 ’ 4 ’ 6 8 ’ .
. 2 . ) 2 6 PR e e T . N
£ Kesrinin pay! ve paydasim 3 ile | £ — 2x3 _ 6 e ' 4
Ornek: 3 payr vé pay 373,39 0 g 1 9

carpalim ve % kesrine denk olan kesri say:

(= kesri basit kesir oldugu icin sayr dogrusunda O ile 1 araligindadir.)
dogrusunda gdsterelim. 9

OGRENME ETKINLIGIM - 4

Ornek Soru: Asagida verilen gorsellerdeki kesirlere denk kesirleri boyayarak gésteriniz, noktali yerleri doldurunuz.

! ! !

|

1 2 4 3
4 8 16 12
Elde edilen 1 2 4 ve 3 kesirleri ... denk kesirlerdir.
4 8 16 12
I 1 l 2 l 3 . 4
3 6 9 12
1 2 3 4
Elde edilen - 5 - ve - kesirleri denk kesirlerdir.

5. Sinif Matematik 39



HIZLI BAKIS 4. TEMA: SAYILAR VE NICELIKLER(2) (KESIRLER)

Kegirlerin Ondalik ve Yiizdelik Gosterimleri

* Paydasinda 10, 100, 1000 gibi 10°un kati olan kesirlere ondalik kesir denir. Bu kesirlerin gésterimlerine de ondalik
say! denir.

* Paydasinda 100 olan kesirlerin % ile ifade edilmesine yizdelik gésterim denir. % ile gosterilir.

Ornek: Asagida verilen boyali kisimlarin gosterimlerini ondalik sayilarla gosterelim.

% kesrini ondalik kesir ve ondalik sayi olarak gdsterelim.

* z kesrinin paydasini 10 yapmak icin payi ve payday: 2 ile genislettik.
* Boylece kesrimizin paydasi 10 oldu.

) -~ 4 * Elde ettigimiz ]Z(‘) kesri ondalik kesirdir.
- £Xs

5 5x2 10 * Bu kesrin ondalikli sayi gosterimi 0,4'tur.
Ornek: ;z kesrini ondalik kesir ve ondalik sayi olarak yazalim.

;Z kesrinin paydasini 10 yapamayacagimiz igin paydayi 100 yapmalyiz. Bunun icin pay: ve payday: 4 ile carpalim.

* ;z kesrinin paydasini 100 yapmak icin payi ve paydayi 4 ile ¢arptik.

* Boylece kesrimizin paydasi 100 oldu.

* Elde ettigimiz ]70% kesri ondalik kesirdir.
19 N 19 x4 N 76

25 25x 4 100 * Bu kesrin ondalikh sayr gosterimi 0,76'dir.

Ornek: Asagida verilen kesirlerin ondalik kesir ve ondalik sayi karsiliklarini yazalim.

34 3x5 =B ondalik kesir = 15 ve ondalik sayr 0,15°tir.
20 20x 5 100 100

* 38 38+2 = 9 ondalik kesir = 9 ve ondalik sayr 1,9°dur.
20 20 =2 10 10

no_, Nx2 _ 22
50  50x2 100

* ondalik kesir = % ve ondalik sayr 0,22'dir.

OGRENME ETKINLIGIM - 5
Ornek Soru: Asagida verilen kesirlerin ondalik kesir ve ondalik sayi kargiliklarini yaziniz.
4 4x4 16

N _ o _ 16 0,16

* o5 2o xd 100 ondalik kesir provs ve ondalk sayr .. 916

* 4 4x2 = -2 ondalik kesir = - ve ondalik sayr .98 ..
5 5x2 10 10

24 _, 24:2 _1p
200  200:2 100

ondalk kesir =110% ve ondalk sayr . 912
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4. TEMA: SAYILAR VE NICELIKLER(2) (KESIRLER)

Ornek: Asagida verilen yizlik kartlardaki boyali kisimlari yiizde gdsterimleri ile yazalim.

Kesir: 23
100

Yizdelik %23

Kesir: 75

100
Yiizdelik %75

30
100

Yizdelik %30

Kesir:

Yukarida gosterilen yizdelik ifadelerden en biyugu %75 ve en kigugi %1 dir.

HIZLI BAKIS

Kesir:

100
Yiizdelik %I

Ornek: Asagida verilen kesirlerin paydalarini 100 yaparak ondalik kesir, ondalik say ve yiizdelik gosterim olarak yazalim.

17

21

Ondalik say:: 0,85
Yuzdelik gosterim: %85

Ondalik say:: 0,07
Yuzdelik gosterim: %7

Ondalik say:: 3,2
Yuzdelik gosterim: %320

_ 17x5 _ 85 _ 20=3 _ 7 32 _ 32x10 _ 320 6 _ 6x20 _ 120
20 20x 5 100 300 300+3 100 10 10 x 10 100 5 5x20 100
Ondalik kesir: 85 Ondalik kesir: % Ondalik kesir: 320 Ondalik kesir: 120

Ondalik say:: 1,2

Yuzdelik gosterim: %120

Ornek: Asagida yizdelik gosterimleri verilen sayilarin ondalik kesir ve ondalik sayilarini yaziniz.

%25

Ondalik kesir: 25
100

Ondalik sayi: 0,25

ifadelerini yaziniz.

Ondalik kesir: —
100

Ondalikh sayi: 011

Yiizdelik: %1

%45

45

Ondalik kesir:

Ondalik sayi: 0,45

l

%2

Ondalik kesir: 2
100

Ondalik sayi: 0,02

OGRENME ETKINLIGIM -6

Ornek Soru: Asagida verilen gérsellerde boyali kisimlara uygun ondalik kesir, ondalikli sayi ve yizdelik gosterim

Ondalikl kesir: —23—
100

Ondalikh sayi: 083

Yizdelik: %83

50

Ondalikli kesir:

Ondalikh sayi: .. 0.5

Yizdelik: %50

l

%382

382

Ondalik kesir:

Ondalik say:: 3,82

Ondalikh kesir: —2>
100

Ondalikh sayi: 0,95

Yizdelik: %95
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ETKINLIK DEFTERI 4, TEMA: SAYILAR VE NICELIKLER(2) (KESIRLER)

Kesirler ve Farklt Gosterimleri

Etkintik Asagida gosterilen boyali kisimlari kesir olarak g6steriniz ve noktali yerlere uygun ifadeler yaziniz.

Boyali parga sayisi= 1 Boyall parga sayisi = 2
Toplam parga sayisi = 4 Toplam parga sayisi = 4
Kesirileyaziigi = 1 Kesirile yaziligi = . 2.
4 4
n [ ]

Boyali parga sayisi = 3 Boyall parga sayisi = 6
Toplam parca sayisi= 6 Toplam parga sayisi = 12
Kesirile yazilisi = C Kesirile yaziist = 6
6 12
] | |
Boyali parga sayisi= 6 Boyall parca sayisi = 7
Toplam parga sayisi = 16 Toplam parga sayisi = 18
Kesirile yaziligi = 6 Kesirile yazihgt = 7
16 18
] | |
Boyall parga sayisi= 4 Boyali parca sayisi = 4
Toplam parga sayisi = 12 Toplam parca sayisi = 15
Kesirile yazilisi = 4 Kesirile yazilist = 4
12 15
[ ] [ ]
Boyall parga sayisi = 2 Boyali parga sayisi= 7
Toplam parga sayisl = 14 Toplam parca sayisi = 15
Kesirile yazilisi = 2 Kesirile yazihgt = 7
14 15
| | | |
Boyall parga sayisi= 6 Boyall parga sayisi = 12
Toplam parga sayisi = 14 Toplam parca sayisi = 21
Kesirile yazilisi = 6 Kesirile yazihgt = 12
14 21
| | | |
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4. TEMA: SAYILAR VE NICELIKLER(2) (KESIRLER) ETKINLiK DEFTERI

Kesirler ve Farklt Gosterimleri

Etkintik Asagida verilen sekillerin birim kesir kadarini boyayip birim kesir degerini yaziniz.

Birim kesir: 1 ..... Birim kesir: i Birim kesir: i Birim kesir: 1 .....
8 1 15 5
Birim kesir: 1 ..... Birim kesir:  _ 1 ..... Birim kesir: i Birim kesir: 1 .....
9 20 16 6
Birim kesir: L ..... Birim kesir: 1 ..... Birim kesir: i Birim kesir: 1 .....
25 4 17 36
Birim kesir: - Birim kesir: . Birim kesir:
SRR v IRSE A A N LD o | | | 30"

Kendinizi aldiginiz yildiz sayisi ile degerlendiriniz.
1-10 dogru: ** 11 -15dogru: 7.0 .0 16 dogru: 5.0 700

Aldigim yildiz sayisi =
** : Tekrar ¢d6zmelisin!

7 : Stipersin ¥
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ETKINLIK DEFTERI 4, TEMA: SAYILAR VE NICELIKLER(2) (KESIRLER)

Kesirler ve Farkli Gosterimleri

.
Etkinik  Agagida verilen sekillerin boyali kisimlarini gosteren kesirleri ve bu kesirlerin ¢esitlerini yaziniz.

Kesir = — Kesir = 15 Kesir = 2
.................................................... G g
Kesir gesidi= Basit Kesir gesidi= Bilesik ... Kesir cesidi= Basit ...
Kesir= 0 Kesir= S Kesir= .
9 4 3
Kesirgesidi= Bilesik .......... Kesirgesidi= Bilesik ... Kesir cesidi=  Bilesik
Kesir= 3 Kesir= T Kesir= 8o
9 10 6
Kesirgegidi= Basit. ..o Kesirgegidi= Bilesik Kesir gesidi= | Bilesik
Kesir= .. 8o Kesir= . 2 Kesir= . 2
18 10 24
Kesirgesidi= Basit Kesir gesidi= Bilesik Kesir gesidi= Basit ...
Kesir= B’ Kesir= 2z Kesir= . 2
18 4 12
Kesir gesidi=  Bilesik Kesir gesidi=  Bilesik Kesir gesidi= Bilesik . .
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4. TEMA: SAYILAR VE NICELIKLER(2) (KESIRLER) ETKINLiK DEFTERI

Kesirler ve Farklt Gosterimleri

.
eiintik  Agagida verilen kesirlere denk olan kesirleri yaziniz ve denk kesir kadarini boyayiniz.

1 L] s
3 4
(3 ile geniglet carp) (2 ile geniglet garp)
3 6
9 8
5 6
(3 ile genislet carp) (3 ile geniglet ¢arp)
12
6 1z
15 18
2 8
12 16
(2 ile sadelestir bol) (8 ile sadelestir bol)
1 N 1
6 2
20 4
(2 ile sadelestir bol) (4 ile genislet garp)
6 4
10 16
1 2
5 7
(5 ile geniglet ¢carp) (2 ile genislet ¢arp) _
5 LT 4
25 14
a 1 HERIEE
12 3
(4 ile sadelestir bol) (6 ile geniglet carp)
1 6
3 18

0Z DEGERLENDIRME FORMU Evet \ Hayir

Bu etkinligi zorlanmadan yaptim ve denk kesirleri ¢cok iyi kavradim.

Bu etkinligi yaparken ¢ok zorlandim. Sanirim tekrar gzmemde fayda var.
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ETKINLIK DEFTERI 4, TEMA: SAYILAR VE NICELIKLER(2) (KESIRLER)

Kesirler ve Farklt Gosterimleri

Etkintik Asagida verilen kesirlerin ondalik kesir karsihigini yaziniz. Ondalik kesir kadarini boyayiniz.

Kesi 1
esir = 5
Pay ve paydayi 2 ile carp Pay ve payday! 5 ile ¢arp
. Ondalik kesir = ... i .......... Ondalik kesir = i .............
g 10 g g 16
- 14 Kesir = 40
esir = o5 esIr= 50

Pay ve paydayi 2’ye bol

Pay ve paydayi 5’e bol

. e .8
Ondalik kesir= . P Ondalik kesir= —

Kosir= 2 .

esir = 39 esir = ¢

Pay ve paydayi 3’e bol Pay ve payday 2 ile ¢arp
3
i Ondalik kesir = ... S i i Ondalik kesir = ... ﬁ .............
{ 10 : : 10

| Pay ve paydayi 2'ye bdl | Pay ve paydayi 4 ile carp
L 32 60
Ondalik kesir =7~ Ondalik kesir = ... ...
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4. TEMA: SAYILAR VE NICELIKLER(2) (KESIRLER) ETKINLiK DEFTERI

6 Kesirler ve Farkli Gosterimleri

Eiintlik  Agagida verilen kesirlerin basit veya bilesik kesir olduklarini yaziniz ve sayi dogrusunda gosteriniz.

DOGAL SAYILAR
.3 . . (’1\\ P Ve Ve VN
Kesir = — Kesirgesidi= Basit kesir L — 1 —>
5 / r 0 3 1 2
| :
.2 . — . . \'/’2\‘\ Y T N
Kesir = = Kesirgesidi= Basit kesir e < f T T } | >
3 / T \ 0 s 1 2
| 3
. 7 . T . . . { ’3\ \ P N e e
Kesir = — Kesir ¢esidi = Bilesik kesir 2, — >
3 T s 0 1 2 5 3
/’ \\ 3
(4
Kesir = 2 Kesir cesidi = Bilesik kesir g T N Y Y ,
2 0 0 1 2 3
4
2
Kesir = 8 Kesir gesidi= Bilesik kesir .. ... ... \\5 ) f J J } } } } } } —>
3 o 0 1 2 s 3
R 3
O
Kesir= 1 Kesirgesidi= Basit kesir i< T , ,
3 0 1 1 2 3
3
Kesir= 2 Kesirgesidi=  Bilesikkesir (7 \ NN NN
2 r 0 1 2 s 3
e 2
‘\\ 8 //‘
. . - . . . ) ¢ VY Y Y Y YV Ve VN
Kesir= = Kesirgegidi=  Bilesik kesir —
0 1 2 o 3
Py 2
0 9 )
. . o A - ) ¢ P N N R Y
Kesir = L Kesir gesidi= | Bilesik kesir — Y Y Y Y YN —
0 1 7 2 3
4
Kesir = = Kesir gesidi=  Bilesikkesir 110 Y NN
T 0 1, 2 3
)\ E
62 0-5dogru:\/ 6-9:/\/ 10dogru:/\//

Aldigim yildiz sayisi S e

/ : Tekrar ¢dzmelisin! \/\/ : lyisin @ //\/ : Stipersin ¥
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ETKINLIK DEFTERI 4, TEMA: SAYILAR VE NICELIKLER(2) (KESIRLER)

Kesirler ve Farklt Gosterimleri

Etkintik Asagida yiizdelik gosterimi verilen ifadelerin yiizdesi kadar boyama yapiniz ve noktal yerleri doldurunuz.

%70 ondalik say1 = 0,7 %5 ondalik sayi = 0,05 %25 ondalik say1 = 0,25 %35 ondalik sayl = 0,35

%95 ondalik sayl = 0,95 %20 ondalik say1 = 0,2 %50 ondalik say1 = 0,5 %12 ondalik say1 = 0,12

ceediecee

%4 ondalik sayi = 0,04 %19 ondalik say1 = 0,19

%81 ondalik sayi = 0,81 %2 ondalik say1 = 0,02 %31 ondalik say1 = 0,31 %29 ondalik say1 = 0,29
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4. TEMA: SAYILAR VE NICELIKLER(2) (KESIRLER)

Kesirler ve Farklt Gosterimleri

ETKINLIK DEFTERI

Etkintic  Asagida verilen noktali yerleri uygun ifadelerle doldurunuz.

Yizdelik gosterim = %.16... Ondalik say1 = ..0,16...

Kesir = % kesrini 2 ile sadelestirerek yuzdelik

gOsterimini ve ondalik sayly yaziniz.

Ylzdelik gésterim =% 15 Ondalik sayli = 0,15

Kesir = % kesrini 5 ile genisleterek yluzdelik

gOsterimini ve ondalik sayly yaziniz.

Yiizdelik gésterim = % 2. Ondalik sayi = . 0,02

Kesir = % kesrini 7 ile sadelestirerek yuzdelik

gOsterimini ve ondalik sayiyi yaziniz.

Yiizdelik gosterim = %84 Ondalik sayl= 0%

Kesir = % kesrini 4 ile genisleterek ylzdelik

gOsterimini ve ondalik sayiyi yaziniz.

Yiizdelik gésterim = %3 Ondalik say1 = 9:93

Kesir = 41—2 kesrini 4 ile sadelestirerek yuzdelik

gOsterimini ve ondalik sayiyi yaziniz.

Yiizdelik gosterim = % 150 Ondalik say1 = ... 1,5,

Kesir :% kesrini 50 ile genisleterek ytzdelik

gOsterimini ve ondalik sayiyi yaziniz.

Yuzdelik gosterim =% 3. Ondalik sayi = ..0,03.

Kesir = % kesrini 3 ile sadelestirerek yuzdelik

gosterimini ve ondalik sayiyi yaziniz.

Kesir = % kesrini 10 ile genisleterek yuzdelik

g6sterimini ve ondalik sayiy! yaziniz.

Kesir = % kesrini 2 ile sadelestirerek yuzdelik

gOsterimini ve ondalik sayiyi yaziniz.

Yizdelik gésterim = %140 Ondalik sayl =

Kesir = % kesrini 2 ile sadelestirerek yutzdelik

gOsterimini ve ondalik sayiyi yaziniz.

Kesir =§ kesrini 20 ile genisleterek yuzdelik

gOsterimini ve ondalik sayiyi yaziniz.

Yuzdelik gosterim = % 50 Ondalik say1 = ..0:5..

Kesir = % kesrini 9 ile sadelestirerek ytizdelik

gOsterimini ve ondalik sayiyi yaziniz.

Bu etkinligi zorlanmadan yaptim. Denk kesirlerde sadelestirme veya genisletme yapildigini iyi kavradim.

Bu etkinligi yaparken ¢ok zorlandim. Sanirim tekrar ¢ézmeliyim.
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Kesirler ve Farkli Gosterimleri

ETKINLiK DEFTERI

4. TEMA: SAYILAR VE NICELIKLER(2) (KESIRLER)

U = wn - . = - - - - .
Einlik - Asagidaki kutucuklarda uriinlere yapilan indirim ylizdeleri verilmistir. Buna gore sorulari cevaplayiniz.

| - | - | -
Pantolon : %5 Pantolon : %11 Pantolon : %15
Gomlek : %10 Gomlek : %8 GoOmlek : %18
Tisort : %8 Tisort : %11 Tisort : %12
Elbise : %15 Elbise : %5 Elbise : %10
,/ / ,/
| | | .
N N N
Pantolon : %9 Pantolon : %16 Pantolon : %4
Gomlek : %14 Gomlek : %3 Gomlek : %6
Tigort : %12 Tigort : %6 Tisort : %9
Elbise : %6 Elbise : %25 Elbise : %7
) ,/’ v
| ) |
N .
Pantolon : %16 Pantolon : %8 Pantolon : %15
GoOmlek : %18 Gomlek : %6 Gomlek : %25
Tisort : %12 Tisort : %8 Tisort : %25
Elbise : %6 Elbise : %4 Elbise : %9
/ / /
| ) . | .
N \ N
Pantolon : %4 Pantolon : %15 Pantolon : %6
Gomlek : %5 Gomlek : %12 Gomlek : %10
Tisort : %3 Tisort : %20 Tisort : %6
Elbise : %16 Elbise : %14 Elbise : %6
J ) )
| | | .
N N N
Pantolon : %8 Pantolon : %25 Pantolon : %6
Gomlek : %10 Gomlek : %30 Gomlek : %10
Tisort : %7 Tisort : %18 Tisort : %20
Elbise : %11 Elbise : %40 Elbise : %35
J 4

9. 100 liralik tisért E kutucugunda kag liraya gelir?

......................................................................................... 94 liraya gelir
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4. TEMA: SAYILAR VE NICELIKLER(2) (KESIRLER) ETKINLiK DEFTERI

7 Kesirler ve Farklt Gosterimleri

Etkintik  Agagida verilen modellerin basit, bilesik ve tam sayili kesir karsiliklarini yaziniz. Noktali yerleri doldurunuz.

Kesir= . % ............ . 00 Kesir = % ....... . 00
Kesir gesidi = ... Basit Kesir gesidi = .. Basit

Sayi dogrusunda .0 ile Sayi dogrusunda . 0. ile
...1_tamsaylan arasindadir.®9 | | | | | | 1...tam sayilari arasindadir. &9
Kesir= % ........... 00 Kesir=_.__ . % ....... 00
Kesir cesidi = _Bilesik Kesir cesidi = . Bilesik

Sayi dogrusunda .1 ile Sayi dogrusunda .3 ile

....... 2 tam sayilari arasindadir. o9 _.4__tam sayilan arasindadir. ¢
Kesir = 1% ........... 00 Kesir=___ . 3% ......... 00
Kesir ¢esidi = . Tam sayili Kesir cesidi = . Tam sayil

Sayi dogrusunda .1 ile Sayi dogrusunda .3 ile

...... 2. tam sayilari arasindadir. ¢ ....4__tam sayilar arasindadir. 9
Kesir= . 71 ............ 00

Kesir cesidi = .. Bilesik

Sayi dogrusunda .5 ile

...... 6. tam sayilari arasindadir. 090

Kesir=_ 452 . 00

Kesir ¢esidi = - Tam-sayih

Sayi dogrusunda .12 ile

..13.. tam sayilari arasindadir. &9

Kesir= . 52 .............. 00

Kesir gesidi = Tam sayili

Sayi dogrusunda .5 ile

...... 6. tam sayilari arasindadir. 69

Kesir= - PES— 00

Kesir gesidi = ._Bilesik...

Sayi dogrusunda .3 ile

...... 4 . tam sayilari arasindadir. ¢

Kesir = . 1% ............. 0—9

Kesir gesidi = . Tam sayili

Sayi dogrusunda .1 ile

...... 2 . tam sayilari arasindadir. 0
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HIZLI BAKIS 4. TEMA: SAYILAR VE NICELIKLER(2) (KESIRLER)

J—— KESIRLERI KARSILASTIRMA oo

. Kesirli ifadelerin Kargilagtirilmas:
| % Payr paydasindan kiigiik olan kesirlere basit kesir denir.
| % Basit kesirler siralanirken asagidaki yontem uygulanir.

> Kesrin O'a yakinhgina bakilir. > Kesrin %’ye (yarima) yakinhgina bakilir. > Kesrin e (tama) yakinhgina bakilir.

/
= ’
. —-

~--m

Ornek: Asagida verilen modellerin kesir karsiigini yazip karsilastiralim.

Bu durumda
1 3 A
8 8 8 137
8 8 8
Oa yakin Yarima yakin Tama yakin olarak siralanir.
A 2001 A - ot
Ornek: % ve < kesirlerini sayr dogrusunda gdsterip siralayalim.
2, ; ve 2 kesirleri basit kesir olup O ile 1 araligindadir. O ile T araligini 5 esit parcaya ayiralim ve kesirleri gosterelim.

0 il 2 | 4 i
5 5 5
Bu kesirlerin kiiciikten buyige dogru swalam\sl% < % < g biciminde olur.

Ornek: 20 kisilik bir sinifta 12 kisi futbolu, 6 kisi voleybolu ve geriye kalanlari yizmeyi se¢mistir. Buna gore bu sporlari
secen ogrencileri kesir olarak gosterip biyikten kicige dogru siralayalim.

> 20 kisiden 12’si futbolu segmistir. — ;% > 20 kisiden 6's1 voleybolu secmistir. — 2%
> 20 - (12 + 6) = 2 kisi yuzmeyi secmistir. — %

% — yarimdan biyik, % — yarimdan kii¢ik ve % — O’a yakindir. Bu nedenle siralama; % > 260 > %
seklinde olur.

OGRENME ETKINLIGIM - 7

Ornek Soru: Asagida verilen modellere karsilik gelen kesirleri yaziniz. Kesirlerin siralamasini yapiniz.

1 a S 1
12 12 12 12
Oa_ yakindir. Tama. yakindir. Yarimdan kiiciik tir. Yarimdan biiyiik tir.
Bu kesirlerin biyikten kicige dogru siralanisi % > % > % > % seklindedir.
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4. TEMA: SAYILAR VE NICELIKLER(2) (KESIRLER) HIZLI BAKIS

Ornek: % ]](]) ve g kesirlerini kiigikten biiyige dogru siralayalim.

> 0a yakin olan kesir: ; (Cunkid 9 parcanin 1 parcasi alinmis.)

> Tama yakin olan kesir: ]](]) (Gunka 11 par¢anin 10 parcasi alinmis.)

> Yarimdan biraz buyik kesir: % (5'in yarisi 2,5'tur. 3 ise 2,5'tan biyuktir. )

1 3 _10

Boylece kicukten buyige dogru siralama 9 < G < 5 seklinde olur.

Bilegik Kesirlerde Siralama
* Bilesik kesirler tam sayili kesre cevrilir ve siralamada énce tam kisma daha sonra kesir kisma bakilarak yapilir.

Ornek: % ile % kesirlerini karsilastiralim.

> Kesirleri 6nce tam sayil kesre donustirelim.

___________________________

___________________________________________________________________

i 15 1514 3 ' 7 712 1 i iB(‘)’Iece3§>3l onii
V1 F kS R S ] E R i S N R RO R
i 03 | 1 L ’
: b Lo D U seklinde olur. |
. (3 tam ve kesir kismi Te yakindir) .| (3 tam ve kesir kismi yarimdir) 1| i
] i P—

Ornek: n ile % kesirlerini karsilastiralim.

> Kesirleri 6nce tam sayil kesre dondstirelim.

i 1N 9 2 P 17 173 2 i1 Boylece 1 2 <5 2 ani :
B 10 e N St I S S S AR TR
= o 02 Lo :
: 0z Lo Lo W > seklinde olur. !
v (1 tam ve kesir kismi Oa yakindir) :1 . (5tamve kesir kismiyarimdan biyiktar) | 3 9 :
] i e-d v

OGRENME ETKINLIGIM - 8

Ornek Soru: Asagida verilen bilesik kesirleri tam sayili kesirlere donostirdukten sonra kargilagtiriniz.

> %548 5 9o 48 .2 .2 .4
5 3 5753 375

B e o 15 15 41 1
7 4 7 7747 777

)@neﬂq 20 5,2 10 o1 51,2
9 9 9’ 3 3 3 9

> 1942l o 19 32 1.3 1
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HIZLI BAKIS 4. TEMA: SAYILAR VE NICELIKLER(2) (KESIRLER)

Ondalrk Sayrlarin Kargilagtirilmas:
* Ondalik sayilarda virgilin solundaki sayr tam kisim, sagindaki say: ise kesir kismidir.

* Ondalik sayilarda siralama yapilirken asagidaki yontem uygulanir.

> Once tam kisma bakilir. Tam kismi biyik olan biyiktir.

> Tam kisimlari esit olan sayilarda kesir kisma bakilir. Kesir kismi biyik olan bayuktir.

> Ondalik sayilarda tam kisim esit ise kesir kismindaki biyiik basamaktan baslayarak karsilastirma yapilir.
Ornek: Asagida verilen ondalik sayilari karsilastiralim.

0,51ile 2,51 = 0,5T7'de tam kisim O ve 2,57de tam kisim 2°dir.
2 > 0 oldugu i¢in bu iki sayidaki karsilastirma 2,51 > 0,51 ya da 0,51 < 2,51 seklinde olur.

Ornek: 0,8 ile 0,5 ondalk sayilarini modelle gosterip karsilastiralim.

08 = olup moceli — [T T[T [T} /I\ 0,5= > olup modeli — [ [ [ [T T[T T]

Karsilastirma 0,5 < 0,8 ya da 0,8 > 0,5 seklinde olur.

Ornek: 15,25 ile 15,28 ondalik sayilarini karsilastiralim.

- N
15,25 15,28 15,25 15,28 15,25 15,28
= I T I T I
Tam kisimlar esit oldugu icin Onda birler basamagindaki 5 < 8 oldugundan
kesir kismindaki onda birler rakamlar esit oldugu icin, dolayr karsilastirma
basamagina bakilir. ytzde birler basamagindaki 15,25 < 15,28 ya da
rakama bakilir. L 15,28 > 15,25 seklinde olur.
OGRENME ETKINLiGIiM - 9
Ornek Soru: Asagida modelle verilen ondalik sayilari yazip karsilagtiriniz.
Ondalk sayr = .95 Ondalk say1 = .92 .
Karsilastirma: 0,5.>.0,2.ya.da 0,2.<.0,5
Ornek Soru: Asagida verilen ondalik says ikililerini kargilagtiriniz.
0,85 ile 0,95 3,75 ile 2,25 5,99 ile 6,05 18,81 ile 18,9
0,85 < 0,95 2,25 < 3,75 5,99 < 6,05 18,81 < 18,9
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4. TEMA: SAYILAR VE NICELIKLER(2) (KESIRLER) HIZLI BAKIS

Yijzdelik Gosterimlerin Kargilagtirilmas:
* Yuzdelik gosterimde bir butinin 100 esit parcaya ayrildigi ve bu parcalardan kag tanesinin alindigini gosterilir.
X Yuzdelik gosterimlerin kesir karsiiginda payda daima 100°dir.

* Yuzdelik gosterimlerin karsilastirlmasinda % ifadesinin yanindaki sayiya bakilir. % ifadesinin yanindaki sayisi buyik
olan daha bayuktir.

Ornek: Asagida verilen yizlik tablolardaki modellerin yiizde gosterimlerini yazarak karsilastiralim.

25 _ g95 80 _ g0 S 95
100 100 100

Yukarida goriindigu gibi en fazla boyali parcasi bulunan model %80 ve en az boyali parcasi bulunan model %5 ile gosterilmistir.
80 > 25 > 5 oldugundan dolayr karsilastirma %80 > %25 > %5 ya da %5 < %25 < %80 biciminde olur.

Ornek: Bir topluluktaki 100 kisinin 15'i matematik, 25’ Turkce ve geriye kalani ingilizce derslerini secmistir. Buna gore
bu dersleri secen kisileri ytzde ifadesi ile gosterip karsilastiralim.

> 100 kisiden 157 Matematik = % — %15 > 100 kisiden 25 Tarkge = % — %25

> 100 - (15 + 25) = 60 yani 100 kisiden 601 Ingilizce = ]%% — %60 seklinde olur

> 60 > 25 > 15 oldugundan dolayr %60 > %25 > %15 ya da %15 < %25 < %60 seklinde olur.

> Yani Ingilizce > Tirkge > Matematik ya da Matematik < Tirkce < Ingilizce seklidedir.
OGRENME ETKINLIGIM - 10

Ornek Soru: Asagida gosterilen modellerin yozde gdsterimlerini yazip biyikten kigige dogru siralayiniz.

in- 15 Yizde %75 in- 33 VYiode %33 in- 80 Yioda- %80 in- 25 Yiioda. %25
Kesir: 05 Yizde: %75 Kesir: 5 Yiizde: %33 Kesir: 100 Yiizde: %80 Kesir: Tt Yiizde: %25
Siralama: %80 > %75 > %33 > %25
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HIZLI BAKIS 4. TEMA: SAYILAR VE NICELIKLER(2) (KESIRLER)

Ornek: :55 % ve % kesirlerini once ondalik sayrya cevirelim, sonra siralayalim.
“0 Paydayi 10 yapmak Tam kismi biiyk olan buyiktir. Yani en biyik sayi-
3 _3x2 _ 6 _ 0,6 icin pay ve payday! miz 3,5'tir. 0,6 ile 0,5'te tam kisimlar esit ve O’dir.
> ERI oo 2 ile genislettik. Bu nedenle onda birler basamagindaki rakamlara
bakilir.
"9 Paydayi 10 yapmak p
LIRS & 3,5 ici: pa>;/| ve >|;ayday| 0.6 05
£ Zxe W v 5ile genislettik. T T
6 > 5 olup 0,6 > 0,5%ir.
“~0 Paydayi 10 yapmak
% — % = % =05 igin payi ve paydays Bu sayilarin siralamasi 3,5 >'O,6 > 0,5 veya
.~y 5ile genislettik. 0,5 < 0,6 < 3,5 seklindedir.

Ornek: 0,1 - 0,8 ve 0,4 ondalik sayllarini nce modelle, sonra sayr dogrusu ile gsterip kiigiikten bayage dogru siralayalim.

0,1 0,8 04

0,1- 0,8 - 0,4 ondalik sayilari O ile 1 araligindadir. Bu sayilari sayr dogrusu tzerinde gosterelim.

Pl
A

(#) O#I_I + + 0’54 + + + Oi8 + ]#
A, 310 7 9 1 cidanin -
Ornek: 1% ve m kesirlerini dnce ondalik sayiya cevirelim daha sonra siralayalim.
3_3]2 3 10 10%10 77%7 990@9
2220577 | e s Ty T 5T e s T M 9070 log T T
10 20 20 00
_10 -20 _20
00 00 00 .
10 > 3 > 7 > 9 seklindedir.
4 2 5 10
OGRENME ETKINLIGIM - 11
Ornek Soru: % z ve ]5] kesirlerini once ondalik sayiya ¢eviriniz daha sonra biytkten kiicige dogru siralayiniz.
> j = ondalik say = B > 3 = ondalk sayr = S > ]5] = ondalk say1 = 22 .
Siralama: 45> 22 > 125

Ornek Soru: 0,7 - 0,2 ve 0,5 ondalik sayllarini sayr dogrusu tzerinde gosterip kiicikten biyuge dogru siralayiniz.

& | | | | | | | [ | | | M
— + i + + i + 1 + + + +—p

0 o2 05 07 1 2

Siralama: 0,7 > 0,5 > 0,2
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HIZLI BAKIS

4. TEMA: SAYILAR VE NICELIKLER(2) (KESIRLER)

Ornek: 285 ]% ve 3 kesirlerini yiizdelik olarak modelleyelim ve kiicikten biyige dogru siralayalim.

285 (paydayi 100 yapmak % (paydayi 100 yapmak % (paydayi 100 yapmak icin
icin payi ve payday: 10 ile payi ve paydayi 20 ile genis-

icin payi ve payday: 4 ile
genisletelim.) genisletelim.) letelim.)
8 _8x4 _32 _qq 9 - 9x10 _ 90 _qqq 3 _3x20 _ 60 _q4
25 25x4 100 10 10x10 100 5 5x20 100
%32 %90 %60
32 < 60 < 90 oldugu icin; %32 < %60 < %90 olur.
Ornek: 0,15 - 0,04 - 0,3 ondalik sayilarini yiizde ile gosterip kigikten bayige dogru siralayalim.
15 4 30
>015=—="%I5 2004=—="%4 203=—"-=%30
' 100 ' 100 ' 100
4 <15 < 30 oldugundan siralama; %4 < %15 < %30 olur.
OGRENME ETKINLIGIM - 12
Ornek Soru: g ]Z) ve 2]2) kesirlerini 6nce yiizde olarak gosteriniz, sonra yizlik tabloda yizdelik kadarini boyayi-
niz ve daha sonra da kigikten biyige dogru siralayiniz.

7 _ 7x19 _ 70 — 9 70

E=]4Xf’.=56 —9 56 y /L — —
25 25 x 4. 100 10 10 x10 100

%70

%55 < %56 <

Siralama:
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ETKINLiK DEFTERI 4. TEMA: SAYILAR VE NICELIKLER(2) (KESIRLER)

Kesirleri Karsilastirma

Etkintik Asagida verilen modellerde kesir kadarini boyayip kesirleri kiigiikten bilyiige dogru siralayiniz.

Kesir = 10 Kesir = S5 Kesir = s Kesir = 3 Kesir = 1 Kesir = 2
12 2 12 1 12

Siral 1.2 8.5 _ 17 _10

Iralama: .. 45.....qg-qge4g--q4g--42

Kesir =— Kesir = S Kesir = — Kesir = 1
18 8 1

Siralama: 18- 18] 818

N

Kesir = i Kesir = g Kesir = 2 Kesir = s Kesir = g Kesir = 3
6 6 6 6 6 6
1 < g < 3 < 4 < 5 < 6
Siralama: 5.6 6-6."6.-6
Kesir = i Kesir = i Kesir = i Kesir = l Kesir = e
10 10 10 1
1 .3 _ 4 _ 7 _8

Siralama:

<

1
;

Kesir =2 Kesir=§ Kesir =1
9 9 9 9
1 2 §5 8
Siralama: 5.5 5.5 5.5
62 DEGERLENDIRME % Bu etkinligi yaparak basit kesirlerde siralamayi gok iyi dgrendim.
% Bu etkinligi yaparken gok zorlandim. Sanirim konuya tekrar calismaliyim.
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4. TEMA: SAYILAR VE NICELIKLER(2) (KESIRLER) ETKINLiK DEFTERI

Kesirleri Karsilastirma

L
72 Verilen modellere karsilik gelen bilesik kesirleri yazniz. Degerlere karsilik gelen harfleri kiiglikten biiyiige
EHntilc gogru siralayiniz.

A= = B- 4 c- 8
................. e RPN g T LI TITTITPIPORPOY
Siralama: C<B<A
D= 4 E= 7 F= |
g | (E T oo ) (D T e RIS
Siralama: D<Es<E
G-= 21 H= 18 | = 28
................ IR RITTISRRTPPRIRPY T TALII TIPS e T
Siralama: H=G=l
J= 24 K= 27 L= 18
................ qG e e
Siralama: L=J<K
i - . * . o . . . e owe o . .
62 DEGERLENDIRME Bu etkinligi yaparak bilesik kesirlerde siralamayi ¢ok iyi 6grendim
¥ Bu etkinligi yaparken gok zorlandim. Sanirim konuya tekrar calismaliyim.
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ETKINLIK DEFTERI 4, TEMA: SAYILAR VE NICELIKLER(2) (KESIRLER)

7 Kesirleri Karsilastirma

Etkintlik  Agagida verilen ondalik sayilarn say1 dogrusunda gosterip kiiciikten biiyiige dogru siralayiniz.

Ondalik sayilar: 0,5 — 0,9 — 0,1

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 'Y
T T T T T T T T T T N L4
0 0,1 0,5 0,9 1

Siralama: 0,1<0,5<0,9

Ondalik sayilar: 0,8 — 0,2 — 0,3

P N

v

Siralama: 02<03<0,8

Ondalik sayilar: 1,5 — 0,5 — 2,5

-~

v

0 05 1 15 2 25 3 ' 4

Siralama: 0,5<15<25

-~

v

Siralama: 1,4<22<26<32

Ondalik sayilar: 2,75 — 1,25 — 2,25 — 3,75

P N

v

0 1 425 2 995 2,75 3 375 4

Siralama: 125<2,25<275<375

0Z DEGERLENDIRME

% Bu etkinligi yaparak ondalik siralamayi gok iyi 6grendim.

¥ Bu etkinligi yaparken gok zorlandim. Sanirim konuya tekrar galismaliyim.
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4. TEMA: SAYILAR VE NICELIKLER(2) (KESIRLER) ETKINLiK DEFTERI

Kesirleri Karsilastirma
74 Asagida yuzliik kartlarda verilen boyali kisimlarin yiizde gosterimlerini yazip kiigiikten biiyiige dogru sirala-

Etkinlik
yiniz.
Yuzdelik Sayi: %25 Yuzdelik Sayr: %11 Yuzdelik Sayr: %45 Yuzdelik Sayr: %5
Siralama: %5 < %11 < %25 < %45
Yuzdelik Sayr: %14........... Yuzdelik Sayr: .%85........... Yuzdelik Sayr: .%6.............. Yuzdelik Sayr: %23..........
Siralama: %6 < %14 < %23 < %85
Yuzdelik Sayr: %93........ Yuzdelik Sayr: .%2........ Yuzdelik Sayr: .%55............ Yuzdelik Sayr: %44

Siralama: %2 < %44 < %55 < %93

0Z DEGERLENDIRME FORMU Evet \ Hayir

Bu etkinligi zorlanmadan yaptim ve yluzdelik siralamayi gok iyi anladim.

Bu etkinligi yaparken ¢ok zorlandim. Sanirim tekrar g6zmemde fayda var.
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ETKINLiK DEFTERI 4. TEMA: SAYILAR VE NICELIKLER(2) (KESIRLER)

7 Kesirleri Karsilastirma

Etkintik  Agagida verilen ondalik sayilar biiyiikten kiigiige dogru siralayiniz.

@®

0,45 - 0,25 - 0,66 - 0,51 - 0,32 A ., 086>081-045-082025
03-05-09-01-02 ; A 09>05>03>02>01 ...

0,21 - 0,31 - 0,98 - 0,89 - 0,57 A A 0,98>0,89>0,57>031>021 ...
0,11 - 0,5 - 0,74 - 0,41 - 0,19 A e, O7T4r0M-0f9-0M5-0M
0,59 - 0,12 - 0,29 - 0,86 - 0,72 ; A 086>072>059>029>012 .
0,365 - 0,112 - 0,652 - 0,658 - 0,025 A A 0,658 > 0,652 > 0,365~ 012> 0,025 ...
0,05 - 0,01 - 0,15 - 0,09 - 0,53 oy 0s3-018-000-0082000
0,001 - 0,025 - 0,065 - 0,009 - 0,954 ; A 0,954 > 0,065 > 0,025 > 0,009 > 0,001 ...
0,2 - 0,18 - 0,8 - 0,58 - 0,6 A A 08>06>058>02>018 .
0,005 - 0,5 - 0,55 - 0,055 - 0,05 A ., 055-05-0085-005-0005
0,11 - 0,01 - 0,011 - 0,001 - 0,101 A e, 0001 00N> 0010001
0,289 - 0,102 - 0,12 - 0,29 - 0,21 A A 0,29>0289>021>012>0102 oo
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4. TEMA: SAYILAR VE NICELIKLER(2) (KESIRLER)

Kesirleri Karsilastirma

ETKINLiK DEFTERI

Etkintik Sayi dogrusunda gosterilen harflere karsilik gelen kesirleri bulunuz ve kiigiikten bilyiige dogru siralayiniz.

3 8 n 16
A 10 B 10 10 D: 10
« : : >
0 A B D 2
: 3.8 _1M_16
Siralama: T T
4 14 10 7
E: 3 F: 3. 3. H: 3
< + + + + + + »
0 1 E 2 3 G 4 F 5
4,717,101
Siralama: 3.3 3....3
22 15 10 2
N 8 K 8 s T M: - T
< } + + + »
0 M 1 K 2 J 3
2 _10 _15 22
Siralama: 8BBoB
9 12 3 18
N:....54 O 24 24 R:....54
¢ + + + )
0 P N R 1
3.9 _12_18
Siralama: 24940424
19 6 i) 2
S 7 T: 7 7 V: 7
¢ + + + )
0 V T 1 u 2 S 3
2.6.8.18
Siralama: G O

0Z DEGERLENDIRME

% Bu etkinligi yaparak kesirli ifadeleri sayi dogrusu lizerinde siralamayi gok iyi 6grendim.

¥ Bu etkinligi yaparken gok zorlandim. Sanirim konuya tekrar calismaliyim.
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ETKINLIK DEFTERI 4, TEMA: SAYILAR VE NICELIKLER(2) (KESIRLER)

Kesirleri Karsilastirma

EZ 7“ Asagida verilen sayilari noktalari yerleri uygun ifadelerle doldurunuz. Ondalik sayilan kiigiikten biiyiige dog-
KINlik
ru sirlayiniz.

Yuzdelik Sayr: %23 Yuzdelik Sayr: %75 Yuzdelik Say: %50 Yuzdelik Sayr: %15 Yuzdelik Say:: %62

Ondalik Kesir: % Ondalik Kesir: % Ondalik Kesir: % Ondalik Kesir: % Ondalik Kesir: %
Ondalik Sayi: ©:23 Ondalik Sayi: %75 Ondalik Sayi: 95 Ondalik Sayi: 15 Ondalik Say:: 262

Ondalik sayilarin kigiikten buyige dogru siralamasi: ...9,15.2.0,23 < 0,5 0,62 < 0,75

Yuzdelik Say:: %88.... Yuzdelik Sayi: %12.... Yuzdelik Say:: %20 Yuzdelik Say: %55 Yuzdelik Say:: %99

Ondalik Kesir: o= | Ondalik Kesir: s Ondalik Kesir: 5= | Ondalkk Kesir: o> | Ondalik Kesir: -
Ondalik Say:: 988 Ondalik Say:: 912 Ondalik Say:: 92 Ondalik Say:: 955 Ondalik Say:: 99

Ondalik sayilarin kiicikten buyige dogru siralamasi: .02 0,2 < 0,55 < 0,88 < 0,9

Yuzdelik Sayr: %11.... = Yuzdelik Sayi: %19.... = Yuzdelik Sayi: %15... = Yozdelik Sayr:: %12...  Yizdelik Sayi: %16.....

Ondalik Kesir: - Ondalik Kesir: 12 Ondalik Kesir: -1>_ | Ondalik Kesir: 12 Ondalik Kesir: 1
166 166 166 166 166

Ondalik Sayi: 011 Ondalik Sayr: 019 Ondalk Say:: 0.5 Ondalik Sayr: 0,12 . Ondalik Sayi: 016

Ondalik sayilarin kiicukten buyige dogru siralamasi: ...0,11.<0,12.5.0,15.<.0,16.%.0,19
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4. TEMA: SAYILAR VE NICELIKLER(2) (KESIRLER)

Kesirleri Karsilastirma

Etkinlik Agagida verilen sorulari cevaplayiniz.

)

0,35-0,03-0,55
sayllarindan hangisi 0’a
en yakindir?

7,25-6,99 - 7,03
sayilarindan hangisi 7’ye en
yakindir?

11,09 - 10,83 - 11,1
sayllarindan hangisi 11’e
en yakindir?

Cevap: 1,09

1,15-0,93 - 0,95
sayllarindan hangisi 1’e
en yakindir?

99,5-99,8 - 100,5
sayilarindan hangisi 100’e
en yakindir?

75,5-75,23-75,8
sayilarindan hangisi 75’e
en yakindir?

3,15-2,99 -2,55
sayllarindan hangisi 3’e
en yakindir?

0,23-0,15-0,18
sayilarindan hangisi 0’a
en yakindir?

Cevap: 0,15

..... L g R

32,05-32,03-32,3
sayllarindan hangisi 32’ye
en yakindir?

36,3 - 36,8 - 36,1
sayllarindan hangisi 36’ya
en yakindir?

56,75 - 57,83 - 57,55
sayilarindan hangisi 56’ya
en yakindir?

99,05 - 99,95 - 99,9
sayllarindan hangisi 99'a
en yakindir?

ETKINLIK DEFTERI

8,05-7,85-8,15
sayllarindan hangisi 8’e
en yakindir?

0,75-0,83-1,55
sayilarindan hangisi 1’e
en yakindir?

10,85 - 10,23 - 10,15
sayilarindan hangisi 10’a
en yakindir?

7,35-6,93-7,55
sayllarindan hangisi 8’e
en yakindir?

11,15-10,93 - 11,55
sayilarindan hangisi 11’e
en yakindir?

Cevap: 10,93

60,58 - 59,94 - 59,65
sayilarindan hangisi 60’a
en yakindir?
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ETKINLIK DEFTERI 4, TEMA: SAYILAR VE NICELIKLER(2) (KESIRLER)

7 Kesirleri Karsilastirma

.
Eiinlic  Asagdida verilen sorulari cevaplayiniz.

Yuzdelik Sayr: %34 Yuzdelik Say:: %85 Yuzdelik Sayi: %15 ... Yuzdelik Sayi: %19
Ondalik Sayi: . 934 Ondalik Sayi: . 85 Ondalik Sayr: 915 Ondalik Sayr: 919

Yuzdelik Sayr: %33 Yuzdelik Sayr: %21 Yuzdelik Sayi: %55 Yuzdelik Sayi: %5 .
Ondalik Sayr: 033 . Ondalik Say:: .0.21.... Ondalik Sayr: 0,55 Ondalik Sayr: .0,05....

1. A kartindaki ytzdelik ifadesinin %45’i gostermesi igin kag ; 5. B, C ve H kartlarindaki ondalik sayilan klgukten blylge
kutucuk daha boyanmalidir? E dogru siralamasi nasildir?
Cevap: M 1 Cevap: 0,05<015<085

2.D ile F kartindaki yiizdelik ifadelerinin toplaminin yiizde | &- Hangi kartta 15 kutucuk boyanirsa kartin tamami boyan-

]
1
1
1
. i mus olur?
gosterimi nasildir? !
i
1

Cevap: B
Cevap: 21+19 = 4, %40 PO e
""""""""""""""""""""""""""""""""""""""" ' 7. F kutucugunda 10 kutucuk daha boyanirsa boyasiz kutu-
3. G kartindaki ylzdelik ifadesinin %25 ‘i gdstermesi igin kag ! . . L
H cuklarin yuzde gdsterimi nasil olur?
kutueuk silinmelidir | Cevap: 100-31-69,%60
Cevap: 55 - 25 = 30 kutucuk silinmelidir. '

.......................................................................... i 8. E kutucugundaki boyasiz kutucuklarin yiizde goésterimi na-

sildir?

0Z DECERLENDIRME FORMU Evet \ Hayir

Bu etkinligi zorlanmadan yaptim ve ondalik sayi ile ylizde gosterimlerini ¢ok iyi kavradim.

Bu etkinligi yaparken ¢ok zorlandim. Sanirim tekrar ¢ézmeliyim.

Etkinlikte 3'ten fazla yanlis cevabin varsa konuyu tekrar edip tekrar ¢ozmelisin.
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4. TEMA: SAYILAR VE NICELIKLER(2) (KESIRLER)

Kesirleri Karsilastirma

ETKINLIK DEFTERI

Etkintik Asagida verilen karsilagtirmalar ister tek basiniza isterseniz akranlarinizla birlikte yapiniz.

YONERGE
1. Alt tane kagida 1, 2,3, 4, 5 ve 6 yaziniz.
2. Kura c¢ekip ¢ozeceginiz alistirmalari belirleyiniz.

3. Coziimleri 10 dakikada tamamlayiniz. Puan tablosunu doldurunuz. Ogretmeninize gésteriniz.

1. Alistirma
0,55 — %41 — 280,08 - %11 -5
100 100
Verilen sayilari kiigikten blytuge dogru siralayiniz.
28 36
%11.<. 100 160.5.4,41.1.0,555.0,98 ............................... .
3. Alistirma

0,08 - %9 — - _046 - %39 - ——
100 100

Verilen sayilari kiigikten blytuge dogru siralayiniz.
1"
< 0,08 <%9 < —— %39 < 0,46

7
100 -1 0 5 OO T L .

5. Alistirma

0,64 — %24 - 2% 006 - %2 -2
100 100

Verilen sayilari kiigclkten blyige dogru siralayiniz.
5 54
°/2< T <006</24< - <064

.................................... OO - e

2. Alistirma
0,35 — %95 — 220,99 — %64 — 22
100 100
Verilen sayilari kiiglkten blyuge dogru siralayiniz.
29 . 85
..100..<.O,35.<...q64.<...<..100 ..... %95.<.0,99. ... .
4. Alistirma

%25 -—9_ 0,02 - %87 -2
100 100

Verilen sayilari kiiglkten buyige dogru siralayiniz.

0,02 < o 19 %25 < %87 < 0,9
............ 100100<°<°<
6. Alistirma
023-%21-24 062 _%g_—1_
100 100

Verilen sayilari kiiglkten blyuge dogru siralayiniz.
44
< %8 <%21<0,23 < 7--.<0,62

L 1310 BRI et R 100~ I i .

AKRAN DECERLENDIRME OLCEGi

Katilan Ogrencilerin Cozemedim. /

isimleri Caligmaliyim.

Yarisini ¢ézebildim. / C6zumu dogru yaptim. /
Orta durumdayim. fyiyim.
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HIZLI BAKIS 4. TEMA: SAYILAR VE NICELIKLER(2) (KESIRLER)

Kegirlerde ve Ondalik Sayilarda Kargilagtirma

* Kesirlerin karsilastirlmasinda O'a, yarima veya tama yakinliga bakilir.

* Ondalik sayilarda karsilastirma yapilirken énce tam kisma daha sonra kesir kisma bakilir. Basamaklar biyikten
kicuge dogru karsilastirilir.

* Kesir ve ondalik sayilarda karsilastirma yapilirken ya kesirler ondalik sayrya donistirilir ya da ondalik sayilar kesre
donustirilir. Donisima tamamlanan sayilar kendi ozelliklerine gore karsilastirilir,

Ornek: 0,8 - % - 0,65 - 2 sayilarini énce kesre Ornekzg-0,08-2-0,9 sayilarini 6nce ondalik sayiya
donistiirelim sonra karsilastiralim. donustirelim sonra kiigikten buyige dogru siralayalim.
065=0> — 055 _ 13 Tl O[T a0

7100 100=5 20 5 40/08

00
8 8x2 16
g=9 — o0Xz _ 10
10 10x2 20 % =08

1 1x4 4 -

B T S 7

5 5x4 20 5= 6135
3_3x4_ 12 }8

5 5x4 20 =00
Ondalik sayilari kesre dénistirdikten sonra pay- 7
dalarini 20 yapmak icin sadelestirme ve genisletme 2 =35
yaptik. Yani karsilasacagimiz bitin kesirlerin payda-
larini 20'ye esitledik. 0,8-0,08-3,5-09 sayllarinin kiigikten buyuge
E, E i 12 yesirlerinin kicikten bydge dogru siralamasi 0,08<0,8<0,9<3,5 seklin-
20 20 20 20 dedir.
dogru sralamasi i E E 16 seklinde olur. Verilen sayilarin siralamasi;
20 20 20 20 p .
1 3 0,08 < = <09 < L seklindedir.
3 < 5 < 0,65 < 0,8 seklindedir. 5 2

OGRENME ETKINLIGIM - 13

Ornek Soru: g -3,5- % - 0,40 sayilarini 6nce kesre ceviriniz sonra biyikten kicige dogru siralayiniz.

Dikkat: Kesre donustirduginiz sayilarin paydasini 10°da esitleyiniz.

»35=235 5 11 _ Nx5 _ s5
10 2 2X5 10

40 _ 40+10 _ 4 1 _ 1x2 _ 2

100 100=10 10 5 5x2 10

o L y 55 35 4 2 1 1
ayllarin biyikten kicige dogru siralamasi; .22 > =2 > ~* > £/ > 35 >040 > _
Sayil uyd tctge dogru lam 0 o o 5 5 s
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4. TEMA: SAYILAR VE NICELIKLER(2) (KESIRLER) HIZLI BAKIS

Kesirlerde ve Yiizdelik Gosterimlerde Kargilagtirma

X Yuzdelik gosterimi verilen sayilar kesre donasturdlar.

* Kesre donusturilen ifadelerde O'a, yarima veya tama yakinhga bakilir ve siralanir.

Ornek: %7 - 1010 -0,95 - ]%% sayilarini kigikten buyiage dogru siralayalim.

e 1 a1 qos — 95 50
> %7 100 Sifira yakin) > 100 Sifira cok yakin) > %95 = 100 (Tama yakin) > 100 (Yarim)

< 7 < 50 < 95
100 100 100 100

Siralama:

| gy 50 g
Verilen sayilarin siralamasi 100 < o7 < 100 < %95 seklindedir.

Ornek: Yizlik kartlarla gosterilmis olan sayilar karsilastiralim.

1. Gérinim 2. Gorinim
Sayimiz %35 olup Sayimiz %81 olup
kesir ile yazilisi kesir ile yazilisi
35, 8l ..
100 dir. m dir.
100 ile 100 kesirlerinin paydalari esittir. Bu nedenle payi biyiik olan buyuktar. 100 ~ 100 Yo %081 > %35'tir.

Ornek: Ezgi bir A4 kagidini 6nce ortadan ikiye katlyor. Daha sonra katladigi kagidi tekrar ortadan ikiye kathyor ve agryor.

/\ e > ----- > >

Ezgi olusan kat izlerinden birini yiizde ile gosteriyor. Buna gére Ezginin gostermis oldugu yizde ifadesinin %10°dan biyuk
olup olmadigina bakalim.

T . iy 1 1x25 25 I
Ezginin gostermis oldugu parca 4= 2x25 100 = %25 olarak gosterilir.

Ezginin gostermis oldugu parca yiizde %10°dan biyuktir.
OGRENME ETKINLIGIM - 14
OrnekSorv: | | | | [ | [ | ][]

Yukaridaki gorselde boyali olan kismin #%20’den buyik olup olmadigini inceleyiniz. Noktal yerleri doldurunuz.

Boyali kismin kesir gosterimi: 3 _ 3x10 _ 30
Y J 10 - 10%10 ~ 100 ~

> Boyali kismin yiizde gosterimi: ... %30 . > Boyali kismin yiizde gosterimi %20'den:  Biydktar.
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HIZLI BAKIS 4. TEMA: SAYILAR VE NICELIKLER(2) (KESIRLER)

Kesgir - Ondalik - Yiizdelik Gosterimlerin Kargilagtirilmas:
* Farkli gosterimlerde verilen sayilar siralanirken bu sayilarin tamami kesre, ondalik sayiya veya yiizdelik gosterime

donistirilir.

%25-0,3 - % sayilarini karsilastiralim. Verilen :]J’g - %8 - 0,4 sayilarini dnce ondalikh sayiya
sayilari yizde gosterimine donustirdp karsilastiralim. doniistirelim sonra da karsilastiralim.
03=-3 = 3x10 _ 30 _q3 35=§8}£:>35=3,5

10 10x10 100 10 == 10
7= 7x20 _ 140 _ 9140 00
5 5x20 100 00
e s g . 0_8_800}1070 8 _
Yuzde ?o"steflmlermde %nin yanindaki sayisi buyik %08 = 100 ~ 800 [0,08 = 00 - 0,08
olan buyuktar. 000
%25 - %30 - %140 siralanis kicikten buyige Sayilarimizin kiigikten biyuge dogru siralamasi;
7 0,08 < 0,4 < 3,5 seklindedir.

dogru siralamasi %25 < 0,3 < = seklindedir.
5 Verilen sayilarin siralamasi:

%8 < 0,4 < :;’g seklindedir.

Ornek: Asagida gosterilen yuzluk kartlardaki gosterimlerin degerlerini kigiikten buyige dogru siralayalim.

. 1. Kart TN e 3. Kart B

) ~— 2. Kart — A

1. kart = %438 = 0,38 2. Kart = %34 = 0,34 3. Kart = %436 - 0,36
Bu sayilarin kigikten buyige dogru siralamasi 0,34 < 0,36 < 0,38 yani %34 < %36 < %387dir.

OGRENME ETKINLIGIM - 15
Ornek Soru: Katma deger vergisi (KDV), devletin igletmelerinden ve vatandaslardan orin ve hizmetleri ek olarak
aldigr bir vergidir. Unlu mamullerin %1, patates - ¢ay gibi Urinlerin %8 ve bilgisayar - tablet gibi orinlerden %18 vergi
alinmaktadir. Buna gore kg’ 800 TL'ye ¢ay alan Yasin kag TL KDV 6demig olur?

100 TL ¢aydan 8 TL KDV &denir.

O halde 800 Tl'de 8 x 8 = 64 TL KDV 6denmis olur.
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4. TEMA: SAYILAR VE NICELIKLER(2) (KESIRLER) HIZLI BAKIS

Kegirlerin Sayr Dogrusunda Siralanmas
% Basit kesirler sayr dogrusunda O (sifir) ile 1 (bir) arahigindadir.

* Bilesik kesirler 1veya T'den buyuktar.

Ornek: 2 ile % kesirlerini sayr dogrusunda gosterelim ve karsilastiralim.

> 2 kesrinde bitin 3 esit parcaya ayrilmis ve & parca alinmistir.
> % kesrinde butin 3 esit parcaya ayrilmis ve 2 parcasi alinmistir.
o 1 2 8 3 i
3 3

Z<§veyu§>golun
3 3 3

3
NOT: Sayr dogrusunda saga dogru gidildikce sayilar bayar.

Ornek: % ile g kesirlerini sayr dogrusunda gdsterip karsilastiralim.

% kesrinde bitin 5 esit parcaya ayrilmis ve 7 parca alinmistir. g kesrinde bir bitin 5 esit parcaya ayrilmis ve 6

parcasi alinmistir.

4
N

v

0 ' ' ' ' i 6 7 | ' 2

5 5
6 < 7 veya 7 > 6 seklinde gosterilir.
5 5 5 5

Ornek: % ile g kesirlerini sayr dogrusunda gdsterip siralayalim.

3 3x2 6 2 2x3 6
2’: bir butiin 6 es parcaya ayrilmis ve 4 parcasi alinmistir. %: bir butiin 6 es parcaya ayrilmis ve 15 par¢asi alinmistir.
< d + + + i# + 1# + + + + + 2# + + ﬁ + + 3# 4
6 6

4.5 veya 15,4 seklinde gosterilir.
6 6 6

6
OGRENME ETKINLIGIM - 16

Ornek Soru: % ile 2 kesirlerini sayi dogrusunda gésterip siralayiniz. Noktali yerleri doldurunuz.
3 5
3 il 3n paydalarini 4'te esitleyelim. S o dXE =10 Siralama: ... 4T
2 4 2 2x2 4
0 s 2 ;s 3
2
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ETKINLIK DEFTERI 4, TEMA: SAYILAR VE NICELIKLER(2) (KESIRLER)

27 Kesirlerin Gésterimi ve Kargilastirilmasi

Eikintik  Agagida verilen boyali yerlere karsilik gelen ondalik sayilari yaziniz. Yazdiginiz sayilari siralayiniz.

Ondalik sayi Ondalik sayi Ondalik sayi Ondalik sayi Ondalik sayi
= 05.......... T 0,75........ = 0,625......... T 0,25.......... = 0,125..........
Kuglkten buyige dogru siralama: 0,125 < 0,25 < 0,5 < 0,625 < 0,75
Ondalik sayi Ondalik sayi Ondalik sayi Ondalik sayi Ondalik sayi
= 012 ... = 02 ... = 0,04 ... = 016 ... = 044 ..
Kiiglikten bliylige dogru siralama: 0,04 <0,12< 0,16 < 0,2 < 0,44
Ondalik sayi Ondalik sayi Ondalik sayi Ondalik sayi Ondalik sayi
s 02 ... = 04 ... = 08 ... s 06 ... s L

Klgukten blyiige dogru siralama: 02<04<06<08<1

Ondalik sayi Ondalik sayi Ondalik sayi Ondalik sayi Ondalik sayi
........... =005 =055 = 01 =035 .

1
o
N
(¢)]

Kiiglikten biiylige dogru siralama: 0,1<0,15<0,25 < 0,35 < 0,55

02 DEGERLENDIRME EVET HAYIR

. Modelle verilen kesirlerin ondalik sayilarini yazabiliyorum.

—

. Ondalik saylyi yazarken payi paydaya bélebiliyorum.

. Ondalik sayilarda virgilin solundaki sayinin tam kisim oldugunu biliyorum.

Al N

. Ondalik sayilarda virguliin sagindaki sayinin ondalikh kisim oldugunu biliyorum.
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4. TEMA: SAYILAR VE NICELIKLER(2) (KESIRLER) ETKINLiK DEFTERI

Kesirlerin Gdsterimi ve Kargilastirilmast

Friintk Asagida verilen kesirlerin yiizdelik gosterimlerini yaparak kargilagtiriniz.

) ? ?
29 e 51 S et 24 e 9
100 100 100 100 100 100
Yiizde gosterimleri: %29, | .%61: Yiizde gosterimleri: .72, | %45 Yiizde gosterimleri:%24.. | . %9,
Karsilagtirma: %61.. > %29, Karsilastirma: %45. > . %5, Karsilagtirma: %24 > %9
85 ;e 99 54 e 91 75 e L
100 100 100 100 100 100
Yiizde gosterimleri: %85.. | %99.: Yiizde gosterimleri: %54, | %91 Yiizde gosterimleri: %75, , %71
Karsilastirma: %99, > %85 Karsilastirma: .%91.. > .%54. Karsilagtirma: %75, > . %71
8 e83 2 ef4 81 e 92
100 100 100 100 100 100
Yiizde gosterimleri: %8.. , .%63: Yiizde gosterimleri: %23 | %44 Yiizde gosterimleri: %81.. | %92
Karsilagtirma: %83 > %8, Karsilastirma: %44.. > . %23, Karsilastirma: %92 > %81
A e 10 29 e 39 A7 e 20
100 100 100 100 100 100
Yiizde gosterimleri: . %1.. , . %10: Yiizde gosterimleri: %29, | .%39: Yiizde gosterimleri: %17, | %27
Karsilagtirma: .%10. > %1, Karsilastirma: .%39, > %29, Karsilastirma: .%27. > %17,
I e 2l 22 415 6 e 3
100 100 100 100 100 100
Yiizde gosterimleri: 211, | %21 Yiizde gosterimleri: %22, | . %15: Yiizde gosterimleri: .%8.. , .%3..:
Karsilagtirma: %21 > %1 Karsilastirma: . %22, > %15, Karsilastirma: ..%8.. > %3
32 e 2L 89 e 88 b1 e 7
100 100 100 100 100 100
Yizde gosterimleri: %32, , %21 Yiizde gosterimleri: %89, , .%98; Yizde gosterimleri: %61, , .. %7t
Karsilastirma: .%32. > . %21 Karsilastirma: .%98, > %89 Karsilastirma: ..%71. > . %61
67 e 41 39 e 45 19 e 33
100 100 100 100 100 100
Yiizde gosterimleri: %87, %41 Yiizde gésterimleri: %39, , .%43: Yiizde gésterimleri: %12, , %33
Karsilastirma: K67 5 %4 Karsilastirma: %45 > %39 Karsilastirma: %33 5 %19
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ETKINLiK DEFTERI 4. TEMA: SAYILAR VE NICELIKLER(2) (KESIRLER)

23 Kesirlerin Gésterimi ve Kargilastirilmasi

eukintik Ikiye katlanan kagitta iist iiste gelen ve birbirine esit olan kutucuklari karalayiniz.

%5 0,9 35 0,01 1 %25 9 0,05

|
1
_— 1
100 1100 100 —
1
021 | 015 | %4 | 41 | 041 | 004 | 15 | %21
100 100

31 %12 35 %85 85 0,35 21 0,41

1
1
_— _— | — —_—
100 100 1 100 100 —
1
019 | 048 | %21 | 8 ! 08 | 031 84 | %19
100 1 100

%9 0,54 32 0,87 17 %32 45 0,9

1
1
—_— | [ —— —_—
100 1 100 100 —
1
096 | 047 | %65 | 11 | 001 | 065 | 15 | %86
100 1 100
.
1
%44 | 005 | 49 | 095, 97 | %49 | 5 | 44
100 1 100 100 | 100
i =
0,25 | 0,04 | %77 | 66 | 006 | 007 | _4 | %25
100 1 100
/‘.\
1
%99 | 6 | 046 | 069 , 96 | %46 | 9 | 099
100 1100 100 —
1
31 | 018 | %1 | 042 |, %42 | 001 | 18 | %41
100 | 100
/‘.\
%22 | 051 | 3 | 04 | 4 | %51 | 9 | 22
100 100 100 | 100 —

88 0,11 %63 38

68 96 0,3 0,63 " %88
100 100

100
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4. TEMA: SAYILAR VE NICELIKLER(2) (KESIRLER)

Kesirlerin Gdsterimi ve Kargilastirilmast

Frkinlik Asagida verilen sayilari kiiglikten biiylige dogru siralayiniz.

o |w

65
10

95
10

23
100

55
10

62
100

43
100

0,8

3,9

1,65

3,9

9,9

25,1

0,27

55,5

0,7

21,5

1,2

%45

%95

%56

%395

%999

%1

%29

%5

%71

%6

%121

”

”

d

.

”

”

1-10 dogru: 3¢

g 43
%6 < < 215

15

i\( : Tekrar ¢c6zmelisin!

99
10

51
100

35
100

N |©

0,65

15,2

9,1

0,12

5,99

9,1

0,4

0,45

5,9

6,2

0,02

ETKINLIK DEFTERI

%15

%75

%15

%11

%512

%952

%35

%25

%521

%631

%3

* * : lyisin @

”

”

”

d

.

”

Bu etkinlik sonrasinda kendini degerlendirmeye ne dersin?

11 - 21 dogru: T T

Aldigim yildiz sayisi =

4 62 < 02 %63
100

22 dogru: * i\( *

* i\( * : Siipersin ¥
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ETKINLiK DEFTERI

4. TEMA: SAYILAR VE NICELIKLER(2) (KESIRLER)

2 Kesirlerin Gésterimi ve Kargilastirilmasi

Etintic  Asagida verilen alistirmalan ister tek basiniza isterseniz iki arkadasinizla birlikte yapiniz.

YONERGE
1. Ug tane kagida 1, 2 ve 3 yaziniz.
2. Kura gekip ¢dzeceginiz alistirmay! belirleyiniz.

3. C6zUml 20 dakikada tamamlayiniz. Puan tablosunu doldurunuz. Ogretmeninize gésteriniz.

(
Noktali yerleri doldurunuz.

Kesir: =

Yiizde gosterimi: xeb oAb
o X2 _ 4

Ondalik kesir gésterimi: 5x2...10

.3
Kesir: —
10
: 3x10 _ 30 _onq |
- Yuzde gésterimi:  10x10.. 100,

Ondalik kesir gdsterimi: % ...................
3

Ondalik sayi: = =0,3
3 10

7
Kesir: —
20
. - . . 7 X 5 - ﬁ - %35
Ylzde gosterimi: 20x5 100
oo . 7 _ 35
Ondalik kesir gosterimi: 5= = 7--

-

~
istenilen ylizde kadarini boyayiniz.

[ \ S )

. ......................................................................................
( B
istenilen yiizde kadarini boyayiniz.
e
......................................... A JS RO

AKRAN DECERLENDIRME OLCEGi

Cozemedim. /
Calismaliyim.

Yarisini ¢ézebildim. /

Co6zimi dogru yaptim. /

Orta durumdayim. fyiyim.
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SENARYO -1

YAZILI SENARYOSU -1

1. Asagida gosterilen boyali kisimlari kesir olarak yaziniz. (10 puan)

Kesir = 10 Kesir = E Kesir = e Kesir = = Kesir = E
....... R ST TR I TR
2. Asagida verilen boyali kisimlarin kesir karsiligini yaziniz. Noktali yerleri doldurunuz. (10 puan)
L7 L 3 L3 o 7 I 4
Kesir= - 10 Kesir= 10 ene e Kesir= - IR Kesir= 4ooennnn Kesir= - 2
Kesir ¢esidi = Bilesik| | Kesir gesidi = Basit | | Kesir gesidi = Basit | | Kesir ¢esidi = Bilesik| | Kesir gegidi = Bilesik
Birim kesri = u Birim kesri = i Birim kesri = % ______ Birim kesri = % _____ Birim kesri = %
3 %, %, %, % ve % kesirlerini agsagidaki sayi dogrusu lizerinde gosteriniz.(10 puan)
0 1 5 1 10 2 15 3
6 6 6 6 18
6
4. Asagida verilen tanimlari yapiniz ve birer érnek veriniz. (10 puan)
I . . .5 8 7 . . .
Ondalik kesir: Paydasinda 10,100, 1000 gibi 10°un kuvveti olan kesirlere denir. —, ——, ——— ondalik kesirlere érnektir.

Ondalik sayi: Payin paydaya béliinmesi ile olusan tam ve kesir kismindan meydana gelen sayilardir.
0,5 / 7,03 / 23,23 ondalik sayilara érnektir.
S A B
= 1,8 2 8,3 %75 EE %65 85 15,1 %500
10 10 100 10

Yukarida A kutucugunda verilen sayilari biiyiikten kiigiige dogru, B kutucugunda verilen sayilari kiigiikten

bliyiige dogru siralayiniz. (20 puan)

Cevap:
85
<% <% < — <
...................................................................................................... 1005280 000 < e
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6. Asagida yuzlik kartta gosterimi verilen kesirlerin ylizdelik karsiligini yazarak ylizdesi kadarini karalayiniz?
(10 puan)

Kesir = 9

__ 51
Kesir =
esir 100

100

Yukarida gosterilen seklin %80’nin boyali olmasi i¢in ka¢ kutucuk daha boyanmalidir? (10 puan)

80 80:5 16
vap: —— = = —— 20 parcanin 16’s1 boyali olmalidir. Bu nedenle 16 - 9 = 7 parca daha boyanmalidir.
Cevap: 1o = 9005 - 2020 Parganin 16’si boyali olmalidir. Bu nedenle 16 - 9 =7 parga daha boy yanmahdir. :

l _umn un

Kesir = l Kesir = l Kesir = i Kesir = i
10 10

Yukarida verilen sekillerde ondalik kesir kadarini karalayiniz. Ondalik sayilari kiiglikten biiylige dogru sira-
layiniz. (10 puan)

Cevap: <2< L .8
p' 10 ...... /lo ....... ([O ....... 10 ................................................................................................................................................................... .

9. Ondalik sayilar: 2,25 — 1,25 — 3,256 - 1,75

Verilen ondalik sayilari agsagidaki sayi dogrusunda gosteriniz. Sayilan kiigiikten biliyiige dogru siralayiniz.

(10 puan)
< T I >
0 1 125 1,75 2 225 3 325 4
Cevap 1,25 < 1,75 < 2,25 < 3,25
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1. Asagida gosterilen boyali kisimlarin kesrini yaziniz. Yazdiginiz kesirleri karsilastiriniz.(10 puan)

Kesir = 27 Kesir = 25
......... 15 T EETTR
Cevap: 27 25
....................................................................................... L5 B
2 -ttt >
0 A B 1 C 2

Yukarida sayi dogrusu lizerinde gosterilen A, B ve C kesirlerinin degerlerini yaziniz ve kiigiikten biliylige
dogru siralayiniz. (10 puan)

Cevap: A= Bma) Comme o g2 < b

3. 0,25 - 0,08 - 0,18 - 1,1 - 2,02 - 1,14
Yukarida verilen ondalik sayilari biiyiikten kiigiige dogru siralayiniz. (10 puan)
Cevap: 2,02>114> 11> 0,25 > 018 > 0,08
4.
Yukarida yiizluk kartta gosterilen boyali bélgenin en sade kesrini yaziniz.(10 puan)
Cevap 40 _ 40+20 _ 2
............................................................................ T T R
5. 65 66
— - 0,05 ———- %48 - 0,09
100 100

Yukarida verilen sayilari kiigiikten biiyiige dogru siralayiniz. (10 puan)

65 66
. < <% < — < —
CeVap. ................................................................... 0’050’0948 ..... 100 Q) v ve e
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6_ L L] L]
19 e 0,61 0,38 ile 22 0,55 ile 22
100 100 100
Yiizde gosterimleri: %19, , %61 Yiizde gosterimleri: %38. , .%25: Yiizde gosterimleri: %55 , . %43
061 > 19 038 5 25 . 055 5 45
Karsilastirma: 9.9, > 66" Karsilastirma: $:92.. > 150 Karsilastirma: 222, > 100

Yukarida verilen sayi ikililerinin yiizdelik gosterimlerini yapip verilen sayilari kargilagtiriniz. (10 puan)

7. Verilen kesirleri asagidaki sayli dogrusunda gosteriniz. Sayilar kiigiikten biiyiige dogru siralayiniz.

(10 puan)
Kesirler: 6_5_3_3
4 4
« bbb
0 3 1 5 6 2 9 3 4
3 5 6 9 4 4 4 4
GOV D, S d S Ao
8.
. 65 : 48
K = — K = —
esir 100 esir 100
Yiizdelik gésterim = %65 Yiizdelik gésterim = #48
Yukarida yuzliik kartla verilen kesir kadarini boyayip yiizdelik gosterimleri yaziniz. (10 puan)
9. 0,95- 11%— %84 - 0,71 - % sayllarini biyukten kiiclige dogru siralayiniz. (10 puan)
80 1
Cevap: ! 085> %84 > 100 7 0T 2 000 .
10.
Yukarida goésterilen seklin %30’unun boyali olmasi i¢in ka¢ kutucugun boyasi silinmelidir? (10 puan)

Cevap: 30 30=5 i, 6 tane boyali kutucuk olmast icin = 16 - 6 = 10 tane kutucugun boyasi silinmelidir.
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